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Abstrakt  

Predkladaná diplomová práca má teoreticko-empirický charakter. Je zameraná na 

i v súčasnosti aktuálnu problematiku  obce ako jednotky územnej samosprávy. Cieľom 

práce je na základe preštudovanej legislatívy, literatúry o problematike územného 

členenia Slovenskej republiky na štátnu správu a samosprávu a vykonaného štúdia  

materiálov mesta Námestovo predloţiť výsledky v oblasti vybraných aspektov mesta 

Námestovo k skúmanej téme obec ako jednotka územnej samosprávy. Práca je formálne 

členená do piatich kapitol s podrobnejším členením v podkapitolách. V teoretickej časti 

práce sa venujeme cieľom, metódam a metodike práce, zákonom a ostatným 

 legislatívnym formám organizácie verejnej samosprávy. V praktickej časti sa venujeme 

konkrétnej aplikácii zákonov a legislatívnych noriem do praxe na príklade mesta 

Námestovo. Nakoľko nám je jasné, ţe téma je tak široká, ţe ju nie je moţné obsiahnuť, 

budeme sa venovať len niektorým vybraným aspektom v činnosti samosprávy mesta. 

Podrobnejšie sa zameriame v činnosti mesta na oblasť prípravy, projektovania 

a realizácie investičných projektov v oblasti odpadového hospodárstva, údrţby a opráv 

školských zariadení, revitalizácia rekreačnej zóny „nábreţia Námestova“. Praktická časť 

nám predkladá východiská štúdia s jeho následným vyhodnotením. Vyhodnotenie  

s vyuţitím vybraných metód analýzy je vyhodnotené štatisticky. Pre vyššiu názornosť  

sú vypracované k tabuľkám komentáre i grafy. Zoznam pouţitej literatúry je 

neoddeliteľnou súčasťou práce. 

 

Kľúčové slová:  

verejná správa, samospráva, štátna správa, obec ako jednotka územnej samosprávy, 

kompetencie 

 

  

 

 



  

 

Abstract  

The present diploma work has a theoretical and empirical character. It focuses on 

current issues at a present problematic of a village as a unit of territorial self-

government. The work aim is according to a read over legislation, literature on the issue 

of a territorial division of the Slovak Republic for the government and self-

administration and the study materials of Námestovo to propound the results in the 

sphere of Námestovo selected aspects to the verify subject in the community as the 

territorial self-government. The work is formally divided into five chapters with a more 

detailed segmentation into the subchapters. In the theoretical part of the work we 

dedicate to the aims, methods, work methods, law and other legislative forms of 

organization of a public self-government. In the practical part we dedicate to the 

specific application of laws and the legislative rules to implement them into the practise 

as an example of the Námestovo city. Since it is clear to us that the topic is so broad that 

it could not be conceived, we will give only some selected aspects of self-government 

activities in the city. Further work will detail focus on the city activities in the area of 

preparation, designing and implementation of investment projects in area of the waste 

management industry, maintenance and repairing of school facilities, revitalization of a 

recreational zone "the Námestovo waterfront“. The practical part offers us starting 

points of the study to its subsequent evaluation. The evaluation with a use of selected 

methods of analysis is evaluated statistically. For a better illustration there are 

elaborated comments for tables and charts. The list of bibliography is an integral part of 

this work.  

 

Key words:  

Public government, local self-government, state government, the municipality as a 

unit of territorial self-government, competences  
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Úvod 

 

Spoločnosť nie je jednoliaty celok. Je bohato štruktúrovaná, existujú v nej 

rozmanité záujmy, potreby, ktoré nie sú vţdy v súlade. Medzi záujmami jednotlivcov, skupín 

a záujmami celospoločenskými sú v pluralitnej spoločnosti rozdiely, protirečenia, prichádza 

k ich stretu, konkurencii, k napätiu aţ konfliktom medzi ľuďmi. Konfliktnosť ľudského 

spoluţitia výrazne podmieňuje skutočnosť, ţe v relácii k spoločenským potrebám a 

záujmom sú prostriedky na ich uspokojovanie v kaţdej spoločnosti ohraničené. Nič na 

tom nemení ani skutočnosť, ţe na rozdiel od sveta zvierat moţnosti uspokojovania ľud-

ských potrieb nie sú striktne dané len prírodnými zdrojmi, ale môţu enormne narastať 

prostredníctvom ľudskej práce. Rast potrieb ľudí sa však nezastavuje ich uspokojením, 

ale rýchle rastie ďalej, stále predbieha moţnosti spoločnosti. Preto je v kaţdej 

spoločnosti evidentný konflikt nedostatku spoločenských hodnôt. Nemusí pritom ísť len 

o hodnoty materiálne; patrí k nim napríklad aj sloboda, moc a pod. 

Existuje teda na jednej strane prirodzená potreba a nevyhnutnosť jednotlivca ţiť 

v spoločnosti, vzájomne sa dopĺňať, pomáhať si, sledovať záujmy spoločnosti, na 

druhej strane, na základe prirodzených vlastností ľudí, v dôsledku snahy realizovať 

svoje vlastné záujmy a ciele, prichádza medzi nimi neustále ku konfliktom. Úsilie 

o zabezpečenie poriadku a súladu medzi jednotlivými objektmi a subjektmi v 

spoločnosti vyústili do potreby zabezpečiť rozumný, trvalý mierový stav nevyhnutný na 

sebazáchovu občanov i spoločnosti. To sa má podľa Hobbesa zabezpečiť 

prostredníctvom spoločenskej zmluvy, v zmysle ktorej ľudia podriadia svoju prirodzenú 

slobodu (ktorá im nedáva istotu a bezpečnosť) silnej suverénnej moci, pretoţe len ona 

môţe prostredníctvom práva garantovať pokoj, poriadok a mierové spoluţitie občanov. 

Právo podľa Kanta nie sú však len príkazy a zákazy, ktoré obmedzujú slobodu ľudí, 

kladú jej vonkajšie hranice. Právo zároveň slobodu jednotlivcov chráni, zabezpečuje 

uznanie kaţdého jednotlivca ako rovnako slobodného indivídua, zabezpečuje kaţdému 

moţnosť uplatniť si svoje práva a záujmy, čo by bez pravidiel a za nimi stojaceho 

donútenia nebolo moţné. 

Relevantné vzory ľudského správania musia byť preto vytvorené zvonku, umelo. 

Spoluţitie ľudí v spoločnosti musí byť riadené a koordinované pravidlami správania, 

normami. Normy majú spevniť, stabilizovať ľudské konanie, poskytnúť ľuďom istotu 

orientácie, odbremeniť ich od nadmerného tlaku rozhodovania a tak zabezpečiť stabilitu 



  

 

a funkčnosť spoločnosti. Neexistencia pravidiel, ale aj ich rýchla či častá zmena, vedú v 

spoločnosti k jej zneisteniu, podráţdenosti, ku chaosu. 

Preto za najdôleţitejšie povaţujeme fakt, ţe právo je prostriedkom vytvorenia a 

zabezpečenia poriadku, súladu, usporiadaného spoluţitia a stability spoločenských 

vzťahov. Ustanovuje relevantné vzory správania, toho, čo má byť, rieši určité situácie 

konštantným spôsobom a tým zvyšuje predvídateľnosť správania jednotlivých 

subjektov, ako aj moţnosť plánovať vlastné konanie. Pevne etabluje jednotlivé sféry 

pôsobenia individuálnych a spoločenských záujmov, určuje ich hranice a zabezpečuje 

im stálosť. V spoločnosti s pluralitou rôznorodých záujmov jednotlivcov, skupín a 

spoločnosti ako celku je právo prostriedkom neutralizácie konfliktov. Tým, ţe 

inštitucionalizuje mechanizmy ich riešenia a disponuje organizovaným donútením na 

presadenie poţiadaviek práva. Tým, ţe právo neţiaduce spôsoby konania potláča a 

spoločensky ţiaduce konania podporuje a poskytuje mu ochranu, vychováva členov 

spoločnosti k sociálne únosnému správaniu. Je teda účinným nástrojom socializácie. 

Právo je aj prostriedkom racionalizácie spoločenských vzťahov a procesov. Tým, ţe 

vytvára komplex vopred predvídateľných pravidiel správania, umoţňuje orientovať sa v 

budúcich situáciách, prispieva k minimalizácii nevedomosti a rizík pri realizácii 

záujmov. Fixuje do pamäti spoločnosti, do spoločenského vedomia, nevyhnutnosť 

správať sa podľa práva. 

Vieme, ţe právo nie je jediným systémom noriem pôsobiacich v spoločnosti. 

Okrem neho správanie ľudí ovplyvňujú, regulujú ich vzájomné vzťahy a kontakty v 

spoločnosti aj ďalšie spoločenské normy. K najznámejším z nich patrí morálka, 

náboţenstvo, zvyky, obyčaje, tradície, politické normy, pravidlá športových hier. Ak sa 

bliţšie pozrieme na akékoľvek spoločenstvo ľudí, či uţ na malú spoločenskú skupinu 

alebo spoločnosť organizovanú v štáte, na ľudskú spoločnosť dneška, ale aj na najstaršie 

ľudské spoločnosti, je zrejmé, ţe ak má spoločnosť preţiť, reprodukovať sa, musí ju 

niečo spájať, integrovať, harmonizovať rozdielne záujmy. Inak by v nej totiţ prevládli 

odstredivé tendencie a zákonite by došlo k jej rozpadu, dezintegrácii, zániku. 

My by sme sa chceli prostredníctvom našej práce k týmto otázkam vyjadriť 

a predstaviť náš pohľad na riešenie otázok v spoločnosti a to najmä v oblasti verejnej 

správy a to na konkrétnom príklade mesta Námestovo. 
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1  Prehľad o súčasnom stave riešenej problematiky 

1. 1  Verejná správa 

Gogová, M. – Budjač, M. (2006) uvádzajú, ţe pre pochopenie pojmu verejná 

správa, ako existenčného priestoru pôsobenia správneho práva, je nevyhnutné vymedziť 

pojem správa. Týmto pojmom označujú súhrn uvedomelých a cieľavedomých činností, 

ktoré tvoria obsah správy, vykonávaných podľa vopred stanovených pravidiel správania 

sa, s cieľom dosiahnuť istý konkrétny účel ako sledovaný predmet správy.  

Podľa Gozoru, V. – Harbutovej, E. (2005) je správa vo všeobecnom slova 

zmysle správou vecí verejných i súkromných. Je to cieľová mnohostranná činnosť 

určitého charakteru, rozsahu a času zameraná na zabezpečenie chodu vecí spoločného 

záujmu.  

Belajová, A. – Baláţová, E. (2004) charakterizujú správu ako zámernú a 

cieľavedomú činnosť, ktorej účelom je dosiahnuť, udrţať alebo rozvinúť predmet 

správy. Pri výkone správy a pre dosiahnutie jej cieľov a zámerov sa ten, ktorý spravuje 

(štát, samospráva alebo podnikateľ), dostáva do určitých vzťahov s inými občanmi, 

podnikateľmi, inštitúciami. Pri výkone správy je nutné rešpektovať nielen právo 

a právne normy, ale aj pravidlá morálky a slušnosti. Kaţdá správa by mala byť teda 

nielen zákonná, ale súčasne aj morálna a ohľaduplná voči všetkým, ktorí sa v rámci nej 

dostanú do vzájomných vzťahov. 

Machajová, J. a i. (2002) uvádza, ţe pod pojmom správa moţno rozumieť všetky 

zámerné a uvedomelé činnosti, ktorých účelom je dosiahnuť a udrţiavať usporiadanie 

predmetu správy. Správca musí vykonávať rôznorodé činnosti skladajúce sa 

z jednotlivých úkonov, aby dosiahol účel správy.   

Podľa Gogovej, M. – Budjača, M. (2006) pojem verejná správa v 

najvšeobecnejšom ponímaní predstavuje správu zverených verejných záleţitosti. Jej 

cieľom je pôsobiť pozitívne v prospech celej spoločnosti s jasným zámerom napĺňať 

a realizovať funkcie štátu. Ide o správu, ktorej organizáciu a samotný výkon na 

jednotlivých jej úsekoch determinuje a určuje platné právo a teda v ţiadnom prípade nie 

je správou svojvoľného charakteru, pretoţe sama o sebe je činnosťou podzákonnou. 

Verejná správa sa realizuje ako prejav výkonnej moci v štáte. Pod pojmom výkonná 

moc pritom rozumieme predovšetkým moc verejnú, ktorou v podmienkach právneho 
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štátu nedisponuje len štát, ale aj ďalšie neštátne subjekty, vykonávajúce správu 

verejných záleţitostí na základe svojho ústavného postavenia.  Verejná správa sa 

bezprostredne dotýka kaţdého člena spoločnosti. Verejná správa je na Slovensku 

zabezpečovaná na troch úrovniach: štát- vyšší územný celok- obec. Všetky tri úrovne 

verejnej správy sú celkami, ktoré sa pri výkone svojich úloh riadia verejným 

a súkromným právom. 

Sotolář, J. (2000) predstavuje verejnú správu ako verejnoprávny inštitút. Verejná 

správa ako správa verejných záleţitostí je správou vo verejnom záujme a subjekty, ktoré 

ju vykonávajú, ju realizujú ako právom uloţenú povinnosť, a to z titulu svojho 

postavenia ako verejnoprávnych subjektov. 

Škultéty, P. (2008) uvádza, ţe verejná správa vo svojej podstate predstavuje 

správu verejných záleţitostí, ktorá sa realizuje ako prejav výkonnej moci v štáte. Pre 

túto výkonnú moc je charakteristické, ţe ide predovšetkým o verejnú moc, ktorou 

nedisponuje len štát, ale aj ďalšie neštátne subjekty ktoré vykonávajú správu verejných 

záleţitostí. V tomto zmysle má aj táto verejná moc svoj základ v štátnej moci a 

prejavuje sa ako „decentralizovaná štátna moc”. Verejnú správu treba odlišovať od 

súkromnej správy. Kým súkromnú správu vykonávajú súkromné osoby, ktoré sledujú 

vlastné ciele spravuje len súkromné záleţitosti, verejná správa je správou vo verejnom 

záujme a subjekty, ktoré ju vykonávajú, ju realizujú ako právom uloţenú povinnosť, a 

to zo svojho právneho postavenia verejnoprávnych subjektov. Pojem verejná správa 

vymedzuje v tzv. organizačnom a funkčnom poňatí.  

 v organizačnom poňatí ju predstavuje štát reprezentovaný vlastnými orgánmi 

a verejno-právnymi subjektmi ako predstaviteľmi a nositeľmi verejnej moci 

 vo funkčnom poňatí verejnou správou rozumieme výkonnú činnosť štátu ako 

základného verejno-právneho subjektu, zabezpečovanú prostredníctvom jeho 

orgánov, ako aj výkonnú činnosť ďalších verejno-právnych subjektov pri 

spravovaní verejných záleţitostí a realizovanú ako prejav výkonnej moci v štáte 

Hamalová, M. – Ţárska, E. (2002) uvádzajú, ţe v teórii štátu a práva predstavuje 

pojem verejná správa formu fungovania štátu. Vznik verejnej správy súvisí s 

deetatizáciou štátnej moci s rozširovaním subjektov participujúcich na štátnej moci a 

vznikom inštitúcií uskutočňujúcich priamy výkon moci občanmi (samosprávne orgány). 

Na pojem verejná správa uvádzajú dva pohľady 
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 funkčný pohľad – verejná správa je správa celospoločenských, regionálnych alebo 

komunálnych vecí vykonávaná štátnymi orgánmi a samosprávnymi orgánmi. 

Verejná správa by mala zabezpečovať realizáciu práv občanov, dobré podmienky 

pre ich ţivotnú existenciu a rozvoj prosperujúcej spoločnosti vo všetkých sférach 

ľudskej aktivity a úrovniach územného členenia. Tieto ciele môţu inštitúcie 

verejnej správy zabezpečiť svojou činnosťou, napr. výkonnou a nariaďovacou 

činnosťou, organizátorskou činnosťou alebo programovými aktivitami (rôzne 

koncepcie rozvoja)..  

 organizačný pohľad – verejná správa ako sústava inštitúcií, ktoré zabezpečujú jej 

výkon. Inštitúcie verejnej správy sa delia na inštitúcie štátnej správy (sledujú 

najmä realizáciu záujmov a potrieb štátu) a inštitúcie samosprávne (potreby 

a ciele územného spoločenstva občanov). 

Švantnerová, Ľ. (1995) konštatuje, ţe verejná správa je zloţitým spoločenským 

javom, ktorý má verejnú a celospoločenskú povahu a funkcie. Je to činnosť, ktorou sú 

obstarávané a zaisťované záujmy, potreby a úlohy spoločnosti a jej dôleţitých súčastí a 

nielen osobné potreby a záujmy jednotlivých osôb a organizácií. Predstavy o tom, čo je 

záujem spoločnosti, potreby spoločnosti, resp. verejný záujem sú vyjadrené v zákonoch 

a právnych predpisoch, ktoré stanovujú rámec a postupy pri ich aplikácii. Orgány 

verejnej správy teda vykonávajú správu v mene spoločnosti a v prospech spoločnosti. 

Belajová, A. – Baláţová, E. (2004) vo všeobecnosti charakterizujú verejnú správu 

ako správu vecí verejných a jej vykonávanie je vo verejnom záujme, t.j. v záujme 

všetkých obyvateľov. Je to vlastne sluţba občanom. Vo svojej podstate sa prejavuje ako 

výkonná moc, pre ktorú je charakteristické, ţe ide predovšetkým o verejnú moc na 

vykonávanie správy verejných záleţitostí. 

Dřízová, E. (2007) upozorňuje na nevyhnutnosť členenia verejnej správy na štátnu 

správu a samosprávu. Úrovňové členenie verejnej správy predstavuje členenie miestnej 

verejnej správy na miestnu štátnu správu a miestnu územnú samosprávu. 

Podľa Bezákovej, L. a i. (2004),  verejná správa na Slovensku je zabezpečovaná 

na troch úrovniach: 

 štát (úroveň Slovenskej republiky ako celku) 

 vyšší územný celok 

 obec 
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Všetky tri úrovne verejnej správy sú celkami, ktoré sa pri výkone svojich úloh 

riadia verejným a súkromným právom. Pri zabezpečovaní verejných úloh sú povinné 

realizovať tie kompetencie, ktoré im boli zákonom zverené. Zároveň môţu konať úkony 

vyplývajúce z dohody predstaviteľov obce, mesta, vyššieho územného celku a ich 

obyvateľov. 

Belajová, A. – Baláţová, E. (2004) uvádzajú, ţe rozhodujúcimi subjektmi 

verejnej správy sú: 

 štát a jeho orgány (vláda, krajské úrady, obvodné úrady) 

 územná samospráva a jej orgány (samosprávne kraje a obce a ich zastupiteľské 

orgány) 

 orgány verejných korporácií (Slovenský rozhlas, Národné divadlo, výskumné 

ústavy a i.) 

Kosorín, F. (1999) za samostatné časti verejného sektora pokladá tieto 

organizačné zloţky: 

 orgány štátnej správy 

 orgány územnej samosprávy (obce, mestá) a orgány záujmovej samosprávy 

(zdruţenia, komory, politické strany) 

 verejné korporácie, ktoré vznikli na základe zákona a na plnenie štátneho záujmu 

ako nezávislé inštitúcie štátu, štátne organizácie, štátne fondy, národné agentúry 

 poradné orgány 

Bezáková, L. a i. (2004) uvádza, ţe verejná správa na Slovensku je 

zabezpečovaná na troch úrovniach: 

 štát (úroveň Slovenskej republiky ako celku) 

 vyšší územný celok 

 obec 

Všetky tri úrovne verejnej správy sú celkami, ktoré sa pri výkone svojich úloh 

riadia verejným a súkromným právom. Pri zabezpečovaní verejných úloh sú povinné 

realizovať tie kompetencie, ktoré im boli zákonom zverené. Zároveň môţu konať úkony 

vyplývajúce z dohody predstaviteľov obce, mesta, vyššieho územného celku a ich 

obyvateľov. 
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Marišová, E. – Ilková, Z. – Belicová, J. (2002) konštatujú, ţe verejnú správu 

moţno členiť z viacerých hľadísk. Z hľadiska jej organizácie a centralizácie 

rozlišujeme:  štátnu správu  a samosprávu (obce, samosprávne kraje) 

 

Štátna správa 

Gogovej, M. – Budjača, M. (2006) ojem štátna správa je právom označovaný za 

jeden zo základných pojmov vedy správneho práva. Štátna správa, ako jedna zo 

základných zloţiek verejnej správy predstavuje najrozsiahlejší druh štátnej činnosti. 

Výkonom štátnej správy sa zabezpečuje realizácia prevaţne väčšiny vnútorných 

i vonkajších funkcií štátu, pričom k najdôleţitejším patria najmä ochrana verejného 

poriadku, obrana a zahraničné vzťahy, sociálna starostlivosť a usmerňovanie 

hospodárstva, zdravotná starostlivosť, organizácia dopravy, školstva, kultúry 

a v neposlednom rade vydávanie odvodených právnych predpisov, ako aj 

individuálnych právnych aktov. Štátnu správu  vykonáva osobitná skupina orgánov 

štátu, ktoré nazývame orgány štátnej správy.  

Aktuálnu sústavu orgánov štátnej správy tvoria: 

 ústredné orgány štátnej správy s pôsobnosťou pre celé územie štátu, ktorých 

činnosť programovo zabezpečuje a zjednocuje vrcholný orgán výkonnej moci 

vláda,  

 miestne orgány štátnej správy alokované v jednotlivých správnych jednotkách 

štátu, 

 ostatné ústredné orgány štátnej správy, na čele ktorých je predseda, ktorý nie je 

členom vlády, a ktorého podľa druhu orgánu spravidla vymenúva a odvoláva 

vláda, resp. prezident na návrh vlády. 

Belajová, A. – Baláţová, V. (2004) definujú štátnu správu ako  samostatný druh 

spoločenského riadenia a organizujúcej činnosti štátu, samostatný druh správnych 

aktivít uskutočňovaných štátom. Výkonom štátnej správy sa zabezpečuje realizácia 

vonkajších a vnútorných funkcií štátu. Orgány štátnej správy uskutočňujú stanovené 

úlohy v mene štátu a za pomoci jeho donucovacej moci. V širšom slova zmysle ide 

o štátne riadenie s činnosťou výkonnou a nariaďovacou.  

Benčo, J. (2003) taktieţ uvádza, ţe štátna správa predstavuje samostatný druh 

organizujúcej činnosti štátu, ktorá má výkonný a nariaďovací charakter a uskutočňuje sa 
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v mene štátu a za pomoci jeho donucovacej moci. Jej ciele a metódy, formy a 

prostriedky uskutočňovania reguluje právo, v medziach ktorého sa uskutočňuje jej 

iniciatívny prvok, a ďalej vymedzujú interné normatívne akty nadriadených orgánov. 

Túto činnosť uskutočňuje predovšetkým orgán štátnej správy a v rámci zákonného 

zmocnenia štátne a iné orgány a organizácie. 

Dřízová, E. (2007) konštatuje, ţe štátna správa predstavuje jednu z foriem činnosti 

štátu – formu, poslaním ktorej je realizácia výkonnej moci štátu. Svojou povahou je 

štátna správa organizátorskou a mocenskou ochrannou činnosťou štátu. Zahřňa v sebe 

na jednej strane riadiace prvky a na druhej strane prvky regulácie v ich 

najvšeobecnejšom chápaní.  

 Podľa Škultétyho, P. (2001), pri vlastnom výkone štátnej správy ide o realizáciu 

vzťahu so zásadne rozdielnym postavením subjektov a objektov  tejto správy. 

Subjektom štátnej správy ako činnosti štátu je sám štát, predstavovaný 

jednotlivými príslušnými orgánmi štátnej správy, a správa nie je realizovaná len v mene 

štátu, ale taktieţ, a to je rozhodujúce, v jeho záujme. Prostredníctvom štátnej správy štát 

realizuje štátnu politiku, ktorá je výrazom jeho záujmov a vôle, a realizuje ju vo vzťahu 

k objektom, ktoré sú povinné sa tomuto pôsobeniu podriadiť, a to bez ohľadu na to, či 

sú voči štátu vo vzťahu subordinácie. 

Objekty štátnej správy pri plnení ich vlastného poslania nie sú súčasťou 

organizačného systému štátnej správy a majú svoje svojprávne, od štátnej správy 

nezávislé postavenie. 

Orgánom štátnej správy rozumie orgán štátu, ktorý vystupuje v jeho mene, 

uskutočňuje úlohy a funkcie štátu výkonnou a nariaďovacou činnosťou štátu a je 

zriaďovaný zákonom alebo iným právnym aktom ako organizačno – právna jednotka so 

samostatnou pôsobnosťou a právomocou a jej zodpovedajúcou organizačnou štruktúrou. 

Podľa Marišovej, E. – Ilkovej, Z. – Belicovej, J. (2002), pojem orgán štátnej 

správy sa pouţíva v dvojakom zmysle. V uţšom zmysle pre tie štátne orgány, ktoré 

právne predpisy označujú ako orgány štátnej správy. V teórii správneho práva sa pojem 

orgán štátnej správy chápe aj v širšom poňatí, v takomto prípade je pojem orgán štátnej 

správy totoţný s pojmom správny orgán. 

Machajová, J. a i. (2002) štátnou správou rozumie tú časť verejnej správy, ktorou 

sa uskutočňujú úlohy štátu. V rozhodujúcej miere štátnu správu ako druh činnosti 
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vykonávajú špecializované orgány štátu zriadené na tento účel – orgány štátnej správy. 

V menšej miere úlohy štátu plnia aj iné osoby, napr. subjekty samosprávy, ba i priamo 

občania. Ako celok vytvárajú vnútorne členenú sústavu orgánov štátnej správy, ktorej 

najvyšším orgánom je vláda. Štátna správa tvorí jadro a zároveň najdôleţitejšia súčasť 

verejnej správy. 

Dienerová, H. – Hospodárová, O. – Konečný, S. –  Spišiaková, H. (2002) 

uvádzajú, ţe štátnu správu tvorí sústava hierarchicky usporiadaných orgánov, ktorých 

úlohou je zabezpečiť jednotný výkon úloh štátu rovnakým spôsobom na celom jeho 

území. Túto sústavu moţno prirovnať k pyramíde a patria do nej úrady na okresnej 

a krajskej úrovni (okresné a krajské úrady, úrady práce, daňové úrady a iné, aţ po 

príslušné ministerstvá a vládu. Hierarchické usporiadanie umoţňuje prenos pokynov 

zhora nadol a je významným nástrojom v rukách štátu pri presadzovaní 

celospoločenských záujmov. 

 

1. 2  Samospráva 

Gogová, M. – Budjač, M. (2006) uvádzajú, ţe samospráva ako ďalší komponent 

tvoriaci verejnú správu vyjadruje skutočnosť, ţe správu vykonáva niekto iný ako štát, 

t.j. predovšetkým neštátny subjekt korporatívneho charakteru – spravidla právnické 

osoby zriadené zákonom ako zdruţenia osôb a majetku. Veľmi zjednodušene môţeme 

skonštatovať, ţe samospráva plní zostávajúcu časť úloh verejnej správy a ide o druh 

verejnej správy, ktorá nie je štátnou správou.  

Samosprávu členíme, podľa charakteru subjektu, ktorý ju uskutočňuje na: 

1. územnú (miestnu) samosprávu, ktorá pozostáva spravidla z viacerých úrovní 

a tvoria ju viac, či menej autonómne územné jednotky s vlastnými samosprávnymi 

orgánmi, s vlastným obyvateľstvom, majetkom a finančnými prostriedkami; ich 

nezávislosť je však relatívna nakoľko sa taktieţ v istej miere podieľajú na realizácii úloh 

štátu, disponujú jeho prostriedkami z čoho vyplýva opodstatnenosť kontroly územnej 

samosprávy 

2. záujmovú samosprávu, ktorú predstavujú napr. zákonom kreované zdruţenia 

osôb – členov profesijných samosprávnych zdruţení, ktoré zabezpečujú vo vzťahu 

k príslušníkom konkrétnych povolaní výkon verejnej správy, ktorý spočíva najmä 
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v rozhodovaní o spôsobilosti dané povolanie vykonávať, tzn. členstvo v komore je 

podmienkou a zároveň zárukou výkonu konkrétneho povolania. 

Samospráva je v súčasnosti charakterizovaná ako demokratická organizačná 

starostlivosť o vlastné záleţitosti dotknutých skupín občanov, nezávislá a pod štátnym 

dohľadom.  

Podľa Belajovej, A. – Baláţovej, V. (2004) sa z hľadiska priestorového územná 

samospráva člení na: 

 miestnu (obecná samospráva) 

 regionálnu (samosprávny kraj) 

Škultéty, P. (2008) uvádza, ţe myšlienka samosprávy je zlúčiteľná len s 

demokraciou, zaloţenou na pluralite spoločenských a politických záujmov, a preto je 

zaloţená na partnerskom vzťahu štátu a korporácií ako subjektov samosprávy. 

Samospráva predstavuje vo verejnej správe výkonné pôsobenie a ovplyvňovanie 

spoločenského ţivota prostriedkami neštátneho charakteru. Takto chápaná samospráva 

nie je a nemôţe byť totoţná so štátnou správou, a to predovšetkým vzhľadom na povahu 

mocenskej podstaty štátnej správy. Štátna správa sa však so samosprávou podieľa na jej 

úlohách a má zodpovednosť za realizáciu verejných záleţitostí. 

Géciová, M. (2002) tvrdí, ţe samospráva sa od štátnej správy odlišuje 

predovšetkým metódami a formami pôsobenia. Predstavuje pôsobenie a ovplyvňovanie 

spoločenského ţivota prostriedkami neštátneho charakteru. Samosprávu vymedzuje ako 

správu vecí verejných najdemokratickejším spôsobom, teda priamo občanmi v rámci 

samosprávnych celkov, ktorá sa spolu so štátnou správou zúčastňuje na zabezpečovaní 

celospoločenských záujmov. 

Belajová, A. – Baláţová, V. (2004) uvádzajú, ţe samospráva je charakterizovaná:     

1. demokratickým výkonom moci 

2. územnou autonómiou výkonu moci 

3. samosprávnou zodpovednosťou 

4. kombináciou samosprávnych a štátoprávnych funkcií 
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Územná samospráva 

Ústava Slovenskej republiky č.460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov 

územnú samosprávu charakterizuje ako právo obcí a vyšších územných celkov, 

zdruţujúcich osoby, ktoré majú na ich území trvalý pobyt, samostatne rozhodovať 

v rámci autonómnych priestorov vymedzených ústavou a zákonmi o svojich 

záleţitostiach a to buď priamo alebo prostredníctvom zvolených orgánov.  

Základom územnej  samosprávy v Slovenskej republike je obec. Obec 

a samosprávny kraj sú v zmysle Ústavy Slovenskej republiky č.460/1992 Zb. v znení 

neskorších predpisov samostatné územné samosprávne a správne celky Slovenskej 

republiky.  

Obec a samosprávny kraj sú právnické osoby, ktoré za podmienok ustanovených 

zákonom samostatne hospodária s vlastným majetkom a s vlastnými príjmami, 

zabezpečujú a chránia práva a záujmy svojich obyvateľov.  

Územné samosprávne celky majú svoje symboly – erb, pečať, vlajka. Symbolom 

obce môţe byť aj znelka obce. V zmysle zákona obec, ktorá má vlastné symboly je 

povinná ich  pouţívať pri výkone samosprávy.  

Východiskovým znakom územného samosprávneho celku je územie. Územie obce 

je územný celok, ktorý tvorí jedno alebo viac katastrálnych území. Územie obce sa 

môţe členiť na časti obce. Časť obce má vlastný názov, ale nemusí mať vlastné 

katastrálne územie.  

Obec zriaďuje, zrušuje, rozdeľuje alebo obce zlučuje vláda SR nariadením. 

Rozhodnúť o tom moţno len so súhlasom obce a na základe stanoviska krajského úradu,  

v ktorého územnom obvode sa obec nachádza. O inej zmene územia obce rozhoduje 

s jej súhlasom krajský úrad, pokiaľ osobitný zákon neustanovuje inak 

Moravčíková, D. – Kučírková, D. (2003) vymedzujú tieto základné znaky 

územnej samosprávy: 

 zdôrazňovanie vlastných verejných potrieb a záujmov miestneho spoločenstva, 

odlišných od celospoločenských, ktoré sú predpokladom zachovania 

konkrétneho spoločenstva a ktoré členov spoločenstva spájajú, 

 miestne spoločenstvo sa v podmienkach samosprávy stáva samostatnou 

právnickou osobou, čo mu zaručuje i majetkovú a finančnú samostatnosť 
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 pôsobnosť miestneho spoločenstva je vymedzená zákonom 

 miestne spoločenstvo si nezávisle na inej moci volí svoje orgány jemu 

zodpovedné 

Miestna samospráva má organizujúcu, administratívno-právnu a mocensko-

ochrannú povahu, vrátane prvkov hospodárskeho riadenia a regulácie. Miestna 

samospráva je neštátnym článkom systému verejnej moci, disponuje typickými 

mocenskými nástrojmi (všeobecne záväzné nariadenia, rozhodnutia v právnom konaní 

a i.) na lokálnom území. Je teda miestnou neštátnou verejnou autoritou. 

Podľa Marišovej, E. – Ilkovej, Z. – Belicovej, J. (2002) základom územnej 

samosprávy sú obce a samosprávne kraje. Obec je samostatný územný a správny celok, 

zdruţujúci osoby, ktoré majú na jej území trvalý pobyt a je právnickou osobou, 

Vyuţitím moţností právnickej subjektivity obec vstupuje do mnohých početných 

vzťahov. Ide o vzťahy so štátnymi orgánmi, vzťahy v rámci subjektov činných vo 

verejnom a súkromnom sektore.   

 

1. 3  Obec 

Podľa zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov 

je obec samostatným územným samosprávnym a správnym celkom Slovenskej 

republiky zdruţujúcim osoby, ktoré majú na jej území trvalý pobyt.  Obec je právnickou 

osobou.  

Základnou úlohou obce pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný 

rozvoj jej územia  a o potreby jej obyvateľov. Obci moţno pri výkone samosprávy 

ukladať povinnosti a obmedzenia len zákonom a na základe medzinárodnej zmluvy.  

Hamalová, M. (1995) uvádza, ţe obec ako subjekt má na jednej strane právo 

regulovať rozvoj daného územia a na druhej strane má aj povinnosť zabezpečovať 

kvalitatívne rastúce potreby občanov osobitne v sociálnych sluţbách. Zároveň má obec 

utvárať ekonomické podmienky na podnikateľské aktivity, zabezpečovať racionálne 

vyuţívanie územia procesom lokalizácie, organizácie územného rozvoja, disponovanie 

so stavebnými pozemkami, poľnohospodárskou a lesnou pôdou v katastri. 

Hamalová, M. – Ţárska, E. (2002) uvádzajú, ţe od roku 1990 reprezentantom 

územnej samosprávy na Slovensku sú obce. Obce sú autonómne ekonomické, právne 
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a sídelné jednotky so svojou špecifickou sociálno-ekonomickou štruktúrou, ktorá je 

výsledkom dlhodobého  procesu. 

Územie obce je územný celok, ktorý tvorí jedno alebo viac katastrálnych území. 

Územie obce sa môţe členiť na časti, ktoré majú vlastný názov, ale nemusia mať 

vlastné katastrálne územie. Obec zriaďuje, zrušuje, rozdeľuje alebo obce zlučuje vláda 

nariadením. Dve obce alebo viac obcí sa môţe zlúčiť do jednej obce a obec sa môţe 

rozdeliť na dve a viac obcí.  

 

1. 3. 1  Obyvatelia obce 

Machajová, J. a i. (2002) uvádza, ţe osobný základ obce tvoria obyvatelia obce. 

Okrem nich sa na samospráve podieľajú aj iné fyzické osoby, ktoré nie sú obyvateľmi 

obce, ale majú v obci nehnuteľný majetok. 

V zmysle zákona o obecnom zriadení obyvateľom obce je osoba, ktorá má na 

území obce trvalý pobyt. Obyvateľ obce sa zúčastňuje na samospráve obce. Okrem 

obyvateľov územných samosprávnych celkov sa na samospráve môţe zúčastňovať aj 

ten, kto: 

a) má na ich území nehnuteľný majetok 

b) je na ich území prihlásený na prechodný pobyt alebo má ako cudzinec dovolený 

dlhodobý pobyt 

c) má čestné občianstvo obce. 

Obyvateľ obce je povinný najmä: 

 ochraňovať majetok obce, podieľať sa na nákladoch obce, vykonávať menšie 

obecné sluţby organizované obcou, ktoré sú určené na zlepšenie ţivota, ţivotného 

prostredia, ekonomických podmienok a sociálnych podmienok obyvateľov obce 

a sú vykonávané v záujme obce 

 podieľať sa na ochrane a zveľaďovaní ţivotného prostredia v obci 

 napomáhať udrţiavať poriadok v obci 

 poskytnúť podľa svojich moţností pomoc pri prírodnej katastrofe v obci 

Obyvateľ obce má právo najmä: 

 voliť orgány samosprávy obce a byť zvolený 

 hlasovať v miestnom referende o dôleţitých otázkach ţivota a rozvoja obce 
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 zúčastňovať sa na verejných zhromaţdeniach obyvateľov obce, na zasadnutiach 

obecného zastupiteľstva a vyjadrovať na nich svoj názor 

 obracať sa so svojimi podnetmi a sťaţnosťami na orgány obce 

 pouţívať obvyklým spôsobom obecné zariadenia a ostatný majetok obce slúţiaci 

pre verejné účely. 

. 

1. 3. 2  Samospráva obce 

Podľa zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov  

samosprávu obce vykonávajú obyvatelia obce prostredníctvom orgánov obce, 

hlasovaním obyvateľov obce a verejným zhromaţdením obyvateľov obce. 

K najdôleţitejším úlohám obcí podľa zákona o obecnom zriadení patrí: 

 vykonávajú úkony súvisiace s riadnym hospodárením s hnuteľným a nehnuteľným 

majetkom obce a s majetkom vo vlastníctve štátu prenechaným obci do uţívania 

 zostavuje a schvaľuje rozpočet obce a záverečný účet obce, rozhoduje vo veciach 

miestnych daní a poplatkov a spravuje ich 

 usmerňuje ekonomickú činnosť v obci, a ak tak ustanovuje osobitný predpis, 

vydáva súhlas, záväzné stanovisko, stanovisko alebo vyjadrenie k podnikateľskej 

a inej činnosti právnických a fyzických osôb a k umiestneniu prevádzky na území 

obce, vydáva stanoviská k investičnej činnosti v obci 

 zabezpečuje výstavbu, údrţbu, správu miestnych komunikácií, verejných 

priestranstiev, obecného cintorína, kultúrnych, športových a ďalších obecných 

zariadení, kultúrnych pamiatok, pamiatkových území a pamätihodností obce 

 zabezpečuje verejnoprospešné sluţby (nakladanie s odpadom, správa a údrţba 

verejného osvetlenia a verejnej zelene, zásobovanie vodou) 

 utvára a chráni zdravé podmienky, zdravý spôsob ţivota a práce a ţivotné 

prostredie v obci, vytvára podmienky na zabezpečenie zdravotnej starostlivosti, 

vzdelávania, kultúrnej, osvetovej, záujmovej umeleckej a športovej činnosti 

 obstaráva a schvaľuje územnoplánovaciu dokumentáciu sídelných útvarov a zón, 

koncepciu rozvoja jednotlivých oblastí ţivota obce, obstaráva a schvaľuje 

programy rozvoja bývania 
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 zakladá, zriaďuje, zrušuje a kontroluje svoje rozpočtové a príspevkové 

organizácie, iné právnické osoby a zariadenia 

 organizuje hlasovanie obyvateľov obce o dôleţitých otázkach ţivota a rozvoja 

obce 

 zabezpečuje verejný poriadok v obci, zabezpečuje ochranu prírodných pamiatok 

a dbá o ochranu prírodných hodnôt 

 plní úlohy na úseku sociálnej pomoci 

 vedie obecnú kroniku v štátnom jazyku 

 

Obec môţe vydávať všeobecne záväzné nariadenia. Na obec moţno zákonom 

preniesť niektoré úlohy štátnej správy. Výkon štátnej správy prenesený na obec 

zákonom riadi a kontroluje vláda. Obec pri rozhodovaní o právach a povinnostiach 

fyzických a právnických osôb vo veciach preneseného výkonu štátnej správy koná 

podľa zákonov a iných všeobecne záväzných predpisov. Náklady takto preneseného 

výkonu uhrádza štát a orgány samosprávy majú pri plnení úloh v rámci preneseného 

výkonu štátnej správy postavenie orgánov štátnej správy. Obce a vyššie územné celky 

tak disponujú zákonom ustanovenou kompetenciou na vymedzenom úseku štátnej 

správy, ktorú vykonávajú popri výkone svojich samosprávnych úloh. Prijatím zákona č. 

416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce 

a vyššie územné celky v znení neskorších predpisov sa postupne vytvoril priestor pre 

redukciu pôsobnosti a prirodzene i organizácie miestnych orgánov štátnej správy, ktorá 

sa v plnom rozsahu realizovala uvedenou reformou miestnej štátnej správy k 1.1.2004. 

Obce majú právo zdruţovať sa s inými obcami. 

 

Spolupráca obcí 

Podľa zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov   

obce môţu spolupracovať na základe zmluvy uzavretej na účel vykonania konkrétnej 

úlohy alebo činnosti, na základe zmluvy o zriadení zdruţenia obcí alebo zaloţením 

právnickej osoby podľa osobitného zákona. Majetok získaný obcami na základe zmluvy 

uzavretej na účel uskutočnenia konkrétnej úlohy alebo činnosti alebo z činnosti 

právnickej osoby zaloţenej podľa osobitného zákona sa stáva spoluvlastníctvom 
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všetkých obcí, ktoré sú účastníkmi zmluvy. Podiel na majetku získanom spoločnou 

činnosťou zodpovedá sume vloţených prostriedkov, ak sa obce nedohodnú inak. 

Obce môţu zriaďovať zdruţenie obcí, ktorá je právnickou osobou. Právnu 

subjektivitu nadobudne dňom registrácie registrujúcim orgánom. Zdruţenie obcí sa 

zaoberá najmä oblasťami sociálnych vecí, starostlivosti o ţivotné prostredie 

(predovšetkým odpadové hospodárstvo), miestnej dopravy, školstva , kultúry 

a miestneho cestovného ruchu. Zdruţenie obcí  napomáha vo vytváraní podmienok na 

plnenie úloh obcí, ako aj úloh vyššieho územného celku. 

Obec tieţ môţe spolupracovať s územnými a správnymi celkami alebo s úradmi 

iných štátov vykonávajúcimi miestne funkcie. Je oprávnená stať sa členom 

medzinárodného zdruţenia územných celkov alebo územných orgánov. Členstvo alebo 

dohoda v takomto zdruţení však nesmie byť v rozpore s Ústavou SR, ústavnými 

zákonmi, so zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, alebo s verejným záujmom. 

 

1. 3. 3  Orgány obce  

Podľa zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov  

orgánmi obce sú: 

- obecné zastupiteľstvo 

- starosta obce 

Sú to volené orgány s rozhodujúcou právomocou, pričom kaţdý z nich rozhoduje 

samostatne bez vzťahu nadriadenosti a podriadenosti.  Obecné zastupiteľstvo však môţe 

zriadiť a zrušiť podľa potreby ďalšie stále alebo dočasné výkonné, kontrolné a poradné 

orgány. Ide najmä o obecnú radu a komisie. Obecné zastupiteľstvo im taktieţ určuje 

náplň práce a môţe zriadiť a zrušiť aj ďalšie svoje orgány a útvary, ak tak ustanovuje 

osobitný zákon. 

 

Obecné zastupiteľstvo 

V zmysle zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších 

predpisov obecné zastupiteľstvo je zastupiteľský zbor obce zloţený z poslancov 

zvolených v priamych voľbách obyvateľmi obce na štyri roky. Funkčné obdobie 

obecného zastupiteľstva sa končí zloţením sľubu poslancov novozvoleného obecného 
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zastupiteľstva. Zastupiteľstvá sú zloţené z poslancov, ktorých počet, resp. stanovenie 

počtu určuje zákon. Počet členov obecných zastupiteľstiev na kaţdé volebné obdobie 

stanovuje v súlade so zákonom o obecnom zriadení, obecné zastupiteľstvo pred 

voľbami. Tento počet počas volebného obdobia nemoţno meniť. Počet členov obecných 

zastupiteľstiev rámcovo určuje zákon o obecnom zriadení tak, ţe stanovuje určité 

rozpätie, v rámci ktorého konkretizuje počet členov obecného zastupiteľstva 

a s prihliadnutím na počet obyvateľov a veľkosť územného obvodu obce. Minimálna 

hranica počtu poslancov sú 3 poslanci, maximálna hranica 41 poslancov. 

Medzi povinnosti poslancov zastupiteľstiev patrí najmä: 

1. zloţiť sľub na prvom zasadnutí zastupiteľstva, na ktorom sa zúčastnia 

2. obhajovať záujmy obce, resp. samosprávneho kraja a ich obyvateľov 

3. zúčastňovať sa na zasadnutiach zastupiteľstva a jeho orgánov, do ktorých boli 

zvolení 

4. na poţiadavku voličov informovať ich o svojej činnosti a činnosti zastupiteľstva 

Mandát poslancov zastupiteľstiev zaniká: 

1. odmietnutím sľubu alebo zloţením sľubu s výhradou 

2. uplynutím volebného obdobia 

3. vzdaním sa mandátu 

4. právoplatným odsúdením za úmyselný trestný čin alebo právoplatným 

odsúdením za trestný čin, ak výkon trestu odňatia slobody nebol podmienene 

odloţený 

5. pozbavením spôsobilosti na právne úkony alebo jej obmedzením 

6. zmenou trvalého pobytu mimo územia obce, resp. mimo územia obce na území 

samosprávneho kraja 

7. v prípade nezlučiteľnosti poslaneckej funkcie podľa § 11 ods.2 zákona 

o obecnom zriadení, resp. § 13 zákona o samosprávnom kraji 

8. smrťou 

9. v prípade poslancov obecných zastupiteľstiev aj zánikom obce 
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Obecné zastupiteľstvo rozhoduje o základných otázkach ţivota obce, najmä je mu 

vyhradené: 

 určovať zásady hospodárenia a nakladania s majetkom obce a s majetkom štátu, 

ktorý uţíva, schvaľovať najdôleţitejšie úkony týkajúce sa tohto majetku 

a kontrolovať hospodárenie s ním 

 schvaľovať rozpočet obce a jeho zmeny, kontrolovať jeho čerpanie a schvaľovať 

záverečný účet obce, rozhodovať o prijatí úveru alebo pôţičky, o prevzatí dlhu 

 schvaľovať územný plán obce alebo jej časti a koncepcie rozvoja jednotlivých 

oblastí ţivota obce 

 rozhodovať o zavedení a zrušení miestnej dane alebo miestneho poplatku podľa 

osobitných predpisov 

 určovať náleţitosti miestnej dane a miestneho poplatku a verejnej dávky 

 vyhlasovať hlasovanie obyvateľov obce o najdôleţitejších otázkach ţivota 

a rozvoja obce a zvolávať verejné zhromaţdenia občanov 

 uznášať sa na nariadeniach 

 určovať organizáciu obecného úradu a určovať plat starostu a hlavného 

kontrolóra, zriaďovať funkciu hlavného kontrolóra a určovať mu rozsah 

pracovného úväzku 

 zriaďovať a zrušovať orgány potrebné na samosprávu obce a určovať náplň ich 

práce 

 ustanoviť erb obce, vlajku obce, pečať obce, príp. znelku obce 

Obecné zastupiteľstvo vyhlási hlasovanie obyvateľov obce (miestne referendum), 

ak ide o: 

 zlúčenie obcí, rozdelenie alebo zrušenie obce, zmenu názvu obce 

 odvolanie starostu 

 petíciu skupiny obyvateľov obce aspoň 30 % oprávnených voličov 

Výsledky hlasovania obyvateľov obce sú platné, ak sa na ňom zúčastnila aspoň 

polovica oprávnených voličov a ak bolo rozhodnutie prijaté nadpolovičnou väčšinou 
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platných hlasov účastníkov hlasovania obyvateľov obce. Obecné zastupiteľstvo vyhlási 

výsledky hlasovania obyvateľov obce do troch dní od doručenia zápisnice o výsledkoch 

hlasovania na úradnej tabuli. Obecné zastupiteľstvo sa schádza podľa potreby, najmenej 

však raz za dva mesiace. Zasadnutie zvoláva a vedie starosta obce. Návrh programu 

rokovania sa oznamuje a zverejňuje na úradnej tabuli aspoň tri dni pred zasadnutím 

obecného zastupiteľstva alebo, ak ide o mimoriadne zasadnutie, aspoň 24 hodín pred 

jeho konaním. Obecné zastupiteľstvo rokuje vţdy v zbore. Spôsobilé rokovať a uznášať 

sa je vtedy, ak je prítomná nadpolovičná väčšina všetkých poslancov. Na prijatie 

uznesenia je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných poslancov, na prijatie 

nariadenia je potrebný súhlas trojpätinovej väčšiny prítomných poslancov. 

Rokovania obecného zastupiteľstva sú zásadne verejné. Obecné zastupiteľstvo 

vyhlási rokovanie za neverejné, ak predmetom rokovania sú informácie alebo veci 

chránené podľa osobitných zákonov.  

 

Starosta obce 

V zmysle Ústavy Slovenskej republiky č.460/1992 Zb. v znení neskorších 

predpisov starostu obce volia obyvatelia obce, ktorí majú na jej území trvalý pobyt, na 

základe všeobecného, rovného a priameho volebného práva tajným hlasovaním. 

Volebné obdobie starostu obce je štvorročné. Funkčné obdobie starostu sa skončí 

zloţením sľubu novozvoleného starostu. Funkcia starostu je verejnou funkciou.  

Zákonná charakteristika postavenia starostu obce je konkrétnejšia. Zákon č. 369/1990 

Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov vníma starostu ako predstaviteľa 

obce a najvyšší výkonný orgán v obci. Zároveň je starosta štatutárnym orgánom 

v majetkovoprávnych vzťahoch obce a v pracovnoprávnych vzťahoch pracovníkov 

obce. V administratívnych vzťahoch je správnym orgánom. 

Rozsah právomoci starostu obce je určený ústavou a zákonnou charakteristikou ich 

postavenia. 

Úlohy a funkcie starostu: 

 zvoláva a vedie zasadnutia obecného zastupiteľstva a obecnej rady a podpisuje ich 

uznesenia 

 vykonáva obecnú správu 
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 zastupuje obec vo vzťahu k štátnym orgánom, k právnickým a fyzickým osobám 

 rozhoduje vo všetkých veciach správy obce, ktoré nie sú zákonom alebo štatútom 

obce vyhradené obecnému zastupiteľstvu 

 je štatutárnym orgánom v majetkovo-právnych vzťahoch obce a v pracovno-

právnych vzťahoch zamestnancov obce, v administratívnoprávnych vzťahoch je 

správnym orgánom 

 môţe pozastaviť výkon uznesenia obecného zastupiteľstva, ak sa domnieva, ţe 

odporuje zákonu alebo je pre obec zjavne nevýhodné 

Obecné zastupiteľstvo sa môţe uzniesť na voľbe nového starostu, ak neprítomnosť 

alebo nespôsobilosť starostu na výkon funkcie trvá dlhšie ako šesť mesiacov, nezvolá 

obecné zastupiteľstvo viac ako štyri mesiace, dlhodobo, hrubo a opakovane zanedbáva 

povinnosti starostu, a tým vzniknú ujmy v správe obce. Starostu počas neprítomnosti 

alebo nespôsobilosti na výkon funkcie zastupuje jeho zástupca, ktorého  spravidla zvolí 

na celé funkčné obdobie obecné zastupiteľstvo z poslancov obecného zastupiteľstva. 

 

Odvodené orgány obce 

V zmysle zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších 

predpisov medzi odvodené orgány obce patria: 

Obecná rada môţe ju zriadiť obecné zastupiteľstvo. Obecná rada pozostáva z 

poslancov obecného zastupiteľstva, ktorých volí obecné zastupiteľstvo na celé funkčné 

obdobie. Obecnú radu a jej členov môţe obecné zastupiteľstvo kedykoľvek odvolať. 

Spôsob volieb upravuje rokovací poriadok obecného zastupiteľstva. 

Obecná rada je iniciatívnym, výkonným a kontrolným orgánom obecného 

zastupiteľstva a poradným orgánom starostu. Plní úlohy podľa rozhodnutia obecného 

zastupiteľstva. Obecná rada sa schádza podľa potreby, najmenej raz za mesiac. Jej 

zasadnutie zvoláva a vedie starosta. 

 Komisie zriaďuje obecné zastupiteľstvo ako  stále alebo dočasné. Komisie plnia 

funkciu hlavne poradnú, iniciatívnu a kontrolnú. Sú zloţené z poslancov obecného 

zastupiteľstva a z ďalších osôb zvolených obecným zastupiteľstvom, ktoré vymedzuje 

zloţenie a úlohy komisií. Obec môţe zriadiť napríklad tieto komisie: finančnú komisiu 
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pre správu obecného majetku, pre podnikateľskú činnosť, dopravy a verejno-

prospešných sluţieb, kultúry a športu, sociálnu a iné.  

Obecný úrad je výkonným orgánom obecného zastupiteľstva a starostu, ktorý 

zabezpečuje organizačné a administratívne veci obecného zastupiteľstva a starostu, ako 

aj orgánov zriadených obecným zastupiteľstvom. Obecný úrad v tejto súvislosti najmä: 

a) zabezpečuje písomnú agendu orgánov obce a orgánov obecného zastupiteľstva 

a je podateľňou a výpravňou písomnosti obce, 

b) zabezpečuje odborné podklady a iné písomnosti na rokovanie obecného 

zastupiteľstva, obecnej rady a komisií, 

c) vypracúva písomne vyhotovenia všetkých rozhodnutí starostu vydaných 

v správnom konaní, 

d) vykonáva nariadenia, uznesenia obecného zastupiteľstva a rozhodnutia starostu. 

Prácu obecného úradu organizuje starosta. 

Prednosta obecného úradu je zamestnancom obce, ktorý organizuje a vedie prácu 

obecného úradu, za svoju činnosť zodpovedá starostovi, ktorý ho vymenúva a odvoláva. 

Prednosta obecného úradu sa zúčastňuje zasadnutí obecného zastupiteľstva a obecnej 

rady s poradným hlasom a spolu so starostom podpisuje zápisnice zo zasadnutí 

obecného zastupiteľstva.  

Obecné zastupiteľstvo volí a odvoláva funkciu hlavného kontrolóra na funkčné 

obdobie šiestich rokov. Hlavný kontrolór je zamestnancom obce a za svoju činnosť 

zodpovedá obecnému zastupiteľstvu. Hlavný kontrolór môţe vykonávať kontrolnú 

činnosť pre viaceré obce. Kontrolnou činnosťou, ktorú vykonáva hlavný kontrolór sa 

rozumie kontrola zákonnosti, účinnosti, hospodárnosti a efektívnosti pri hospodárení 

a nakladaní s majetkom a majetkovými právami obce, ako aj s majetkom ktorý obec 

uţíva podľa osobitných predpisov, kontrola príjmov, výdavkov a finančných operácií 

obce, kontrola vybavovania sťaţností a petícií, kontrola dodrţiavania všeobecne 

záväzných právnych predpisov vrátane nariadení obce, kontrola plnenia uznesení 

obecného zastupiteľstva a kontrola plnenia ďalších úloh stanovených osobitnými 

predpismi. Hlavný kontrolór najmä: vykonáva kontrolu príjmov a výdavkov rozpočtu 

obce a hospodárenie s majetkom obce, vypracúva odborné stanoviská k návrhu rozpočtu 

a záverečnému účtu pred ich schválením v zastupiteľstve, kontrolu finančných operácií 

obce, je oprávnený nahliadať do účtovných a pokladničných dokladov, vedenia 
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účtovníctva a do iných dokladov potrebných na výkon kontroly. Obec môţe zriadiť ako 

svoj poriadkový útvar obecnú políciu. 

 

1. 3. 4  Kompetencie obce 

Kompetencie obce sú upravené v zákone č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení 

v znení neskorších predpisov a s postupujúcim procesom reformy verejnej správy od 

roku 2002 prechádzali na obce ďalšie kompetencie zákonom č. 416/2001 Z. z. 

o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie 

územné celky v znení neskorších predpisov, a to tak vo vlastnej ako aj prenesenej 

pôsobnosti. V rámci týchto zákonov je moţné rozlišovať samosprávnu pôsobnosť 

územnej samosprávy a prenesený výkon pôsobností štátnej správy. Na obec moţno 

zákonom preniesť niektoré úlohy štátnej správy. S prenesením úloh na obce štát 

poskytne obci potrebné finančné a iné materiálne prostriedky.  

 Belajová, A.  – Baláţová, E. (2004) uvádzajú, ţe obec spravuje svoje vnútorné 

veci vo vlastnom okruhu pôsobnosti a prenesenom okruhu pôsobnosti.  

Obec spravuje svoje vnútorné veci v nasledovných oblastiach: 

 vykonáva úkony súvisiace s riadnym hospodárením s hnuteľným a nehnuteľným 

majetkom obce 

 zostavuje a schvaľuje rozpočet obce a záverečný účet obce 

 rozhoduje vo veciach miestnych daní a miestnych poplatkov a vykonáva ich 

správu 

 usmerňuje ekonomickú činnosť v obci, a ak tak ustanovuje osobitný predpis, 

vydáva súhlas, záväzné stanovisko, stanovisko alebo vyjadrenie k podnikateľskej 

a inej činnosti právnických osôb a fyzických osôb a k umiestneniu prevádzky na 

území obce 

 zabezpečuje výstavbu a údrţbu a vykonáva správu miestnych komunikácií, 

verejných priestranstiev, obecného cintorína, kultúrnych, športových a ďalších 

obecných zariadení, kultúrnych pamiatok, pamiatkových území  a pamätihodností 

obce 
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 zabezpečuje verejno-prospešné sluţby, najmä nakladanie s komunálnym odpadom 

a drobným stavebným odpadom, udrţiavanie čistoty v obci, správu a údrţbu 

verejnej zelene a verejného osvetlenia, zásobovanie vodou, odvádzanie 

odpadových vôd, nakladanie s odpadovými vodami zo ţúmp a miestnu verejnú 

dopravu 

 utvára a chráni zdravé podmienky a zdravý spôsob ţivota a práce obyvateľov 

obce, chráni ţivotné prostredie, ako aj utvára podmienky na zabezpečovanie 

zdravotnej starostlivosti, vzdelávanie, kultúru, osvetovú činnosť, záujmovú 

a umeleckú činnosť, telesnú kultúru a šport 

 plní úlohy na úseku ochrany spotrebiteľa a utvára podmienky na zásobovanie 

obce, pritom určuje nariadením pravidlá času predaja v obchode, času prevádzky 

sluţieb a spravuje trhoviská 

 obstaráva a schvaľuje územno-plánovaciu dokumentáciu sídelných útvarov a zón, 

koncepcie rozvoja jednotlivých oblastí ţivota obce, obstaráva a schvaľuje 

programy rozvoja bývania a spolupôsobí pri utváraní vhodných podmienok na 

bývanie v obci, 

 vykonáva vlastnú investičnú činnosť a podnikateľskú činnosť v záujme 

zabezpečenia potrieb obyvateľov obce a rozvoja obce 

 zakladá, zriaďuje, zrušuje a kontroluje podľa osobitných predpisov svoje 

rozpočtové a príspevkové organizácie, iné právnické osoby a zariadenia 

 organizuje hlasovanie obyvateľov obce o dôleţitých otázkach ţivota a rozvoja 

obce 

 zabezpečuje verejný poriadok v obci, pritom nariadením môţe ustanoviť činnosti, 

ktorých vykonávanie je zakázané alebo obmedzené na určitý čas alebo miesto 

 zabezpečuje ochranu kultúrnych pamiatok v rozsahu podľa osobitných predpisov 

a dbá o zachovanie prírodných hodnôt 

 plní úlohy na úseku sociálnej pomoci v rozsahu podľa osobitného predpisu 

 vykonáva osvedčovanie listín a podpisov na listinách 
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 vedie obecnú kroniku v štátnom jazyku, prípadne aj v jazyku národnostnej 

menšiny 

S postupujúcim procesom reformy verejnej správy zákonom o prechode 

niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie územné celky od 

roku 2002 prechádzali na obec ďalšie kompetencie, a to tak vo vlastnej ako aj 

prenesenej pôsobnosti. Pôsobnosti prechádzajúce na obce v rokoch 2002 – 2004: 

 pôsobnosť stavebného úradu v prvom stupni výkonu štátnej správy 

 zdravotná starostlivosť (polikliniky, nemocnice I. typu, nemocnice s poliklinikami 

I. typu) 

 základné školy (zriaďovanie a zrušenie škôl, školských zariadení a umeleckých 

škôl) 

 sociálne sluţby (zriaďovanie rôznych typov sociálnych zariadení) 

 divadelná činnosť (profesionálne divadelné subjekty) 

 telesná kultúra (vytvárať podmienky pre rozvoj športu) 

 správa vodného hospodárstva (kanalizačné poriadky, prípojky a i.) 

 pozemné komunikácie (od 1.1.2004 zabezpečenie stavebno-technického 

vybavenia ciest a miestnych komunikácií) 

 

1. 4  Financovanie obce 

Belajová, A.  – Baláţová, E. (2004) uvádzajú, ţe obec ako ekonomická jednotka 

má svoj majetok, s ktorým môţe nakladať v zmysle zákonom stanovených podmienok 

a rozhodnutia zastupiteľstva. Má tieţ svoje finančné prostriedky, ktorými financuje 

samosprávne úlohy, ktoré jej ukladá zákon a zabezpečuje i rozvojové programy. 

Ekonomickú činnosť teda môţe obec uskutočňovať na základe vlastného majetku 

i finančných zdrojov, ktorými obec disponuje. 

Podľa Hamalovej, M. (1995) samosprávne celky môţu napĺňať svoju podstatu len 

vtedy, ak sú súčasne ekonomickými celkami, tzn., ţe disponujú vlastným majetkom, 

zostavujú rozpočet, vykonávajú podnikateľskú činnosť, riadia, resp. regulujú všetky 

činnosti na zverenom území.  
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Obec financuje svoje potreby: 

- z vlastných príjmov 

- z ostatných príjmov 

Financovanie obce upravuje zákon o obecnom zriadení. Podľa tohto zákona obec  

financuje  svoje  potreby predovšetkým z vlastných príjmov, zo štátnych dotácií, ako aj 

z ďalších zdrojov. Vlastnými príjmami obce sú najmä :  

 príjmy z majetku obce a z majetku prenechaného obci do uţívania (nájmu) 

a z fondov obce 

 podiely na daniach v správe štátu /daň z príjmov/ 

 výnosy z miestnych daní a z miestnych poplatkov 

 výnosy z  pokút za priestupky 

 dary a výnosy dobrovoľných zbierok v prospech obce  

 príjmy zo splácania obcou poskytnutých pôţičiek 

 iné príjmy 

Medzi ostatné príjmy patria najmä: 

 dotácie zo štátneho rozpočtu podľa zákona o štátnom rozpočte na príslušný rok 

 dotácie zo štátnych fondov /napr. Štátny fond rozvoja bývania/ 

 prijaté úvery, iné návratné zdroje financovania 

 iné príjmy /napr. zdruţovanie prostriedkov/ 

 Štát poskytuje obci štátnu dotáciu, ak: 

 obci vlastné príjmy nestačia na plnenie úloh samosprávy 

 obec potrebuje prostriedky na plnenie rozvojového plánu 

 obec potrebuje prostriedky na plnenie inej úlohy v štátnom záujme 

 

Rozpočet obce 

Podľa Ţárskej, E. a i. (1999) finančné hospodárenie obce sa riadi rozpočtom obce 

a plánom tvorby a pouţitia mimorozpočtových peňaţných fondov obce. Obecné 
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rozpočty majú utvárať moţnosti na efektívne, cieľavedomé a samostatné fungovanie 

samosprávy obcí. Ekonomickú samostatnosť samosprávnych území vyjadrujú práve 

rozpočty, ktoré obsahujú vzťahy k právnickým a fyzickým osobám pôsobiacim na 

spravovanom území, k občanom ţijúcim na tomto území ako aj finančné vzťahy 

k štátnemu rozpočtu. Podľa zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení 

neskorších predpisov   základom finančného hospodárenia obce je rozpočet obce, ktorý 

sa zostavuje na obdobie jedného kalendárneho roka. Zásady tvorby a obsahu rozpočtu a 

pravidiel rozpočtového hospodárenia bliţšie určuje a charakterizuje zákon č.583/2004 

Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov. Rozpočet obce je vyjadrením ekonomickej samostatnosti obce. 

Rozpočet obce obsahuje príjmy a výdavky spojené s činnosťou samosprávy, finančné 

vzťahy k štátnemu rozpočtu, k rozpočtu samosprávneho kraja a finančné vzťahy 

k právnickým a fyzickým osobám. Rozpočet obce obsahuje aj zámery a ciele, ktoré 

bude obec realizovať z výdavkov obecného rozpočtu.  

Belajová, A.  – Baláţová, E. (2004) uvádzajú, ţe rozpočet obce je: 

 súčasťou celkového systému verejných rozpočtov, ktorým sa zabezpečuje časť 

úloh verejného sektora 

 základným  nástrojom  finančného  hospodárenia, ktorým sa riadi financovanie  

úloh  a  funkcií  obce v rozpočtovom roku 

 vyjadrením ekonomickej samostatnosti hospodárenia obce 

 finančný plán zostavený na obdobie rozpočtového roka, ktorý umoţňuje 

predstaviteľom samosprávy dosahovať stanovený cieľ 

 plán, ktorý by mal zabezpečiť solventnosť obce a to tak, ţe stanovuje len tie 

výdavky obce, ktoré budú pokryté 

o príjmami, ktoré moţno reálne očakávať 

o existujúcimi rezervami 

o úvermi, ktoré moţno získať a splácať 

 bilanciou príjmov a výdavkov obce 

Rozpočet obce sa vnútorne člení na:  

 beţné príjmy a beţné výdavky 
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 kapitálové príjmy a kapitálové výdavky 

 finančné operácie 

Beţný rozpočet sa zostavuje ako bilancia beţných príjmov a beţných výdavkov 

vzťahujúcich sa k rozpočtovému roku, sú to príjmové a výdavkové transakcie, ktoré sa 

pravidelne kaţdoročne opakujú (napr. náklady na beţnú údrţbu, platy, sociálne 

a zdravotné poistenie pracovníkov...). Príjmy beţného rozpočtu majú rozhodujúci 

význam pre rozpočtové hospodárenia obce a následne zabezpečujú jednotlivými 

úlohami príjmovú stránku rozpočtu, ktorá tvorí predpoklady pre napĺňanie výdavkových 

poloţiek. Vlastné príjmy obce majú veľmi dôleţitý význam, pretoţe plynú do rozpočtu 

obce priamo a obce majú logickú snahu, aby táto poloţka bola čo najvyššia. Výdavky 

beţného rozpočtu obce majú charakter mandatórny, čiţe sú povinné, a preto sa z 

hľadiska efektivity dá ťaţko hodnotiť hospodárenie s rozpočtom. 

Beţný rozpočet by sa mal zostavovať ako vyrovnaný alebo prebytkový. 

V kapitálovom rozpočte sa zachytávajú príjmy a výdavky, ktoré sa týkajú dlhšieho 

obdobia a majú predovšetkým investičnú povahu. Prostriedky kapitálového rozpočtu sú 

určené na financovanie investičných potrieb a zabezpečenie územného rozvoja.  

Kapitálové príjmy sú príjmami rozpočtu obce z kapitálovej činnosti, ktoré sú 

charakterizované v zákone o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy. Kapitálové 

výdavky sú určené na financovanie výdavkov beţne sa neopakujúcich potrieb, ktoré 

presahujú jedno rozpočtové obdobie, a sú spravidla jednorazové. Kapitálový rozpočet sa 

zostavuje ako vyrovnaný alebo prebytkový. Finančnými operáciami rozumieme 

prevody prostriedkov peňaţných fondov obce, realizácie a splácanie návratných zdrojov 

financovania, pôţičky a návratné finančné výpomoci, vystavené a prijaté zmenky, 

predaj a obstaranie majetkových účastí.  

Príjmy rozpočtu obce 

Medzi príjmy rozpočtu obce podľa zákona patria najmä: 

 výnosy miestnych daní a miestnych poplatkov 

 nedaňové príjmy z vlastníctva a prevodu vlastníctva majetku obce, z činnosti obce 

a jej rozpočtových organizácií 

 výnosy z finančných prostriedkov obce 

 podiely na daniach v správe štátu 



 

36 

 

 prostriedky z Európskej únie, 

 dotácie zo štátneho rozpočtu na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej 

správy a dotácie zo štátnych fondov 

 dary a výnosy  dobrovoľných zbierok 

Obec môţe na plnenie svojich úloh pouţiť aj ďalšie prostriedky a to: prostriedky 

vlastných mimorozpočtových peňaţných fondov, zisk z podnikateľskej činnosti, 

návratné zdroje financovania či zdruţené prostriedky.  

Daňové príjmy obce sa členia na príjmy z podielovej dane /daň z príjmov 

fyzických osôb/, miestnych daní a miestnych poplatkov. Podielová daň predstavuje 70,3 

percentný podiel samosprávy na získanej dani z príjmov fyzických osôb. Medzi miestne 

dane patrí:  

 daň z nehnuteľností /daň z pozemkov, daň zo stavieb, daň z bytov a nebytových 

priestorov/ 

 daň za psa 

 daň za uţívanie verejného priestranstva 

 daň za ubytovanie, daň za verejné automaty 

 daň za nevýherné hracie prístroje 

 daň za vjazd a zotrvanie vozidla v historickej časti mesta 

 daň za jadrové zariadenie 

 Miestnym poplatkom je poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné 

odpady.  

 Medzi nedaňové príjmy obce patria najmä:   

 príjmy z vlastníctva majetku 

 správne a administratívne poplatky 

 príjmy z predaja hnuteľného majetku 

 príjmy z podnikania obce 

 príjmy z finančného hospodárenia 
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 podiely z činnosti obchodných spoločností s účasťou obce, z príspevkových 

organizácií 

Granty a transfery môţu byť obci poskytnuté zo štátneho rozpočtu, z iných 

verejných rozpočtov, z dotačných a nadačných programov, tak verejných, ako aj 

z tretieho sektora. Príjmy kapitálového rozpočtu obec získava z predaja kapitálových 

aktív, z predaja pozemkov a nehmotných aktív, z kapitálových grantov a transferov, 

z predaja majetkových účastí.  

Výdavky obce 

Z hľadiska rozpočtového plánovania členíme výdavky na: 

 plánované 

 neplánované 

Výdavky rozpočtu sa tak ako aj príjmy delia na: 

 beţné /prevádzkové/ 

 kapitálové /investičné/  

Medzi beţné výdavky obce patria napr. nákup materiálu a sluţieb, výdavky na 

chod obecného úradu, výdavky na úhradu preneseného výkonu štátnej správy, výdavky 

na správu vlastného majetku obce a pod. Medzi kapitálové výdavky patria investičné 

výdavky (výstavba, sociálna a technická infraštruktúra) a tieţ transfery a dotácie 

(zriadeným príspevkovým a rozpočtovým organizáciám, iným osobám). Obec môţe zo 

svojho rozpočtu poskytnúť dotácie na konkrétne úlohy právnickým osobám, ktorých je 

zakladateľom, iným obciam alebo VÚC.  

Z rozpočtu obce sa podľa zákona uhrádzajú najmä:  

 výdavky na výkon samosprávnych pôsobností obce a na činnosť rozpočtových 

a príspevkových organizácií zriadených obcou 

 výdavky na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy 

 výdavky spojené so správou, údrţbou a zhodnocovaním majetku obce 

 výdavky na kapitálové potreby 

 úhrada úrokov z prijatých úverov, pôţičiek, návratných zdrojov financovania 

 výdavky a pomoc v náhlej núdzi občanom obce 
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 iné výdavky  

 

Rozpočtový proces a pravidlá rozpočtového hospodárenia 

Rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov boli zriadené na základe 

zákona č.583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov . 

Obce sú právnické osoby, ktoré za podmienok stanovených zákonom samostatne 

hospodária s vlastným  majetkom a so svojimi finančnými prostriedkami. Svoje potreby 

financujú predovšetkým z vlastných príjmov ako aj zo štátnych dotácií. 

Finančné hospodárenie obcí sa riadi schváleným rozpočtom, ktorý je základným 

nástrojom financovania úloh a funkcií obcí.  

Viacročný rozpočet je strednodobý ekonomický nástroj finančnej politiky obce. Sú 

v ňom vyjadrené rozvojové zámery obce, programy obce, potreby obyvateľov najmenej 

na tri rozpočtové roky.  

Zostavovanie rozpočtu obce vychádza najmä z viacročného rozpočtu, z podielu na 

výnosoch daní v správe štátu a z finančných vzťahov medzi štátnym rozpočtom 

a rozpočtami územných samospráv. 

 Belajová, A.  – Baláţová, E. (2004) rozoznávajú nasledovné etapy rozpočtového 

procesu:  

 príprava a tvorba rozpočtu 

 prerokovanie a schválenie rozpočtu 

 realizácia rozpočtu 

 kontrola a hodnotenie skutočného plnenia rozpočtu 

 prerokovanie a schválenie záverečného účtu  

Rozpočet obce sa zostavuje ako vyrovnaný alebo prebytkový. Beţný aj kapitálový 

rozpočet sa môţe zostaviť schodkový, ak sa tento schodok dá v rozpočte vykryť 

zostatkami z minulých rokov (ak je tento schodok niţší ako zostatky z minulých rokov).  

Pri mimoriadnych okolnostiach (ţivelné pohromy, havarijné stavy, likvidácia 

škôd) môţe obec na základe rozhodnutia svojho zastupiteľstva pouţiť prostriedky 

z rezervného fondu. Na vyrovnanie časového nesúladu medzi príjmami a výdavkami 
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beţného rozpočtu je moţné pouţiť príjmy kapitálového rozpočtu, ak sa vrátia do 

termínu ich pouţitia na rozpočtovaný účel, najneskôr však do konca rozpočtového roka.  

Obce hospodária s rozpočtovými prostriedkami podľa schváleného rozpočtu. 

Zmeny v rozpočte schvaľuje obecné zastupiteľstvo s výnimkou prostriedkov 

poskytnutých zo štátneho rozpočtu, Európskej únie a z iných subjektov, kde darca určí 

účel daru. Zmeny moţno vykonať nasledovnými rozpočtovými opatreniami:  

 takým presunom prostriedkov, pri ktorom sa nemenia celkové príjmy a celkové 

výdavky 

 povoleným prekročením výdavkov pri dosiahnutí vyšších príjmov 

 viazaním výdavkov, ak ich krytie je ohrozené neplnením príjmov alebo ak sa 

očakáva narušenie vyrovnanosti beţného rozpočtu 

Obce môţu vytvárať peňaţné fondy. Zdrojmi takýchto fondov môţu byť najmä:  

 prebytok rozpočtu za minulý rozpočtový rok 

 zisk z podnikateľskej činnosti po zdanení 

 zostatky peňaţných fondov z predchádzajúcich rokov alebo zostatky príjmových 

finančných operácií 

Zostatky peňaţných fondov na konci rozpočtového roka neprepadajú, ale o ich 

pouţití rozhodne obecné zastupiteľstvo. Obce musia vytvoriť rezervný fond. Jeho výšku 

určí zastupiteľstvo, avšak musí ho tvoriť minimálne 10% prebytku rozpočtu. Po 

skončení rozpočtového obdobia obec spracuje údaje o rozpočtovom hospodárení do 

záverečného účtu obce. Popri usporiadaní svojho hospodárenia si obce musia 

usporiadať aj finančné vzťahy, a to voči zriadeným a zaloţeným právnickým osobám, 

osobám, ktorým poskytli prostriedky zo svojho rozpočtu, musia si usporiadať vzťahy 

k štátnemu rozpočtu a iným verejným rozpočtom. Obce sú povinné dať si overiť svoju 

ročnú účtovnú závierku vrátane hospodárenia obce, stavu a vývoju dlhu a dodrţiavania 

pravidiel pouţívania návratných zdrojov financovania audítorom. Ak audítor zistí 

nedostatky alebo porušenia zákonných povinností, je povinný tieto skutočnosti písomne 

oznámiť ministerstvu financií.  

Záverečný účet obce obsahuje najmä:  

 údaje o plnení rozpočtu príjmov a výdavkov v súlade s rozpočtovou klasifikáciou 
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 bilanciu aktív a pasív 

 prehľad o stave a vývoji dlhu 

 údaje o hospodárení príspevkových organizácií v pôsobnosti obce 

 údaje o nákladoch a výnosoch podnikateľskej činnosti 

 hodnotenie plnenia programov obce  

Návrh záverečného účtu obec prerokúva najneskôr do šiestich mesiacov po 

uplynutí rozpočtového roka. Pred schválením sa návrh záverečného účtu obce predkladá 

na verejnú diskusiu. Záverečný účet sa v zastupiteľstve môţe schváliť bez výhrad alebo 

s výhradami. Ak sa schváli s výhradami, je obecné zastupiteľstvo povinné prijať 

opatrenia na nápravu nedostatkov.  

 

Ozdravný reţim a nútená správa obce 

Zákon č.583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov v časti o   ozdravnom reţime a nútenej správe 

obce uvádza, ţe ak následkom nedodrţiavania pravidiel rozpočtového hospodárenia 

dôjde k platobnej neschopnosti obce a bude tým ohrozené poskytovanie základných 

sluţieb občanom, obec je zo zákona povinná uplatniť inštitút ozdravného reţimu. 

Ozdravný reţim predchádza zavedeniu nútenej správy. Obec je povinná ho zaviesť ak, 

celková výška jej záväzkov po lehote splatnosti presiahne 15% skutočných, beţných 

príjmov obce  predchádzajúceho roka a ak neuhradila niektorý uznaný záväzok do 60 

dní odo dňa jeho splatnosti. Ak nastanú uvedené skutočnosti, obec je povinná do troch 

dní od ich zistenia oznámiť tieto skutočnosti ministerstvu financií Slovenskej republiky 

a starosta obce je povinný do 15 dní vypracovať návrh na zavedenie ozdravného reţimu 

a predloţiť ho na rokovanie obecnému zastupiteľstvu. Počas ozdravného reţimu môţe 

obec pouţívať svoje finančné prostriedky len v súlade so schváleným ozdravným 

rozpočtom a kaţdé pouţitie finančných prostriedkov musí vopred písomne odsúhlasiť 

hlavný kontrolór obce. Starosta je povinný kaţdý mesiac predloţiť na rokovanie 

zastupiteľstva správu o plnení ozdravného reţimu vrátane plnenia ozdravného rozpočtu. 

O zavedení ozdravného reţimu a o výsledkoch plnenia je obec povinná písomne 

informovať ministerstvo financií SR. Ak obec preukáţe zlepšenie výsledkov 
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hospodárenia a zníţenie celkových záväzkov, môţe ministerstvo financií na jej ţiadosť 

predĺţiť hospodárenie v ozdravnom reţime na dobu neprevyšujúcu 90 dní.  

Ministerstvo financií je oprávnené rozhodnúť o zavedení nútenej správe, ak: 

 nastali skutočnosti zaväzujúce obec prijať ozdravný reţim, no obec ho nezaviedla 

 po skončení hospodárenia v ozdravnom reţime trvajú skutočnosti, ktoré ho 

podmienili 

Núteného správcu vymenúva a odvoláva ministerstvo financií. Ďalšie práva 

a povinnosti mu vymedzí ministerstvo financií prostredníctvom zmluvy o výkone 

činností núteného správcu. Náklady spojené s výkonom nútenej správy vrátane odmeny 

núteného správcu uhrádza obec, nad ktorou je nútená správa zavedená.  

Obec je povinná do 30 dní odo dňa doručenia rozhodnutia o zavedení nútenej 

správy zostaviť a schváliť krízový rozpočet do konca rozpočtového roka a je povinná 

schváliť aj program konsolidácie rozpočtového hospodárenia vrátane časového 

harmonogramu splácania záväzkov. V krízovom rozpočte sa povinne rozpočtujú 

finančné prostriedky na zabezpečenie zníţenia záväzkov v súlade so schváleným 

časovým harmonogramom. Môţe obsahovať iba nevyhnutné beţné výdavky a iba tie 

kapitálové výdavky, ktorých úhrada je zabezpečená prostriedkami zo štátneho rozpočtu, 

z rozpočtu EÚ alebo ich úhrada vyplýva zo zmlúv uzavretých pred zavedením nútenej 

správy. Ak sa nútená správa neskončí v príslušnom rozpočtovom roku, je obec povinná 

do 31.12. beţného roka zostaviť a schváliť krízový rozpočet aj na nasledujúci 

rozpočtový rok. Ak obec krízový rozpočet neschváli, hospodári s rozpočtom 

zostaveným núteným správcom.  

Ministerstvo financií môţe rozhodnúť o zrušení nútenej správy na základe návrhu 

núteného správcu alebo ţiadosti obce alebo ak zistí, ţe pominuli dôvody na jej trvanie.  

 

1. 5  Majetok obce a hospodárenie s majetkom obce 

 

Podľa Ţárskej, E. a i. (1999) obecný majetok tvorí podstatu samosprávy a moţno 

ho rozdeliť v zmysle ustanovenia § 8 zákona o obecnom zriadení podľa základných 

funkcií obce na: majetok slúţiaci na verejné účely, majetok na podnikateľskú činnosť 

a majetok na výkon samosprávy. 
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Podľa Pekovej, J. – Pilného, J. (2002) vlastníctvo majetku je jedným 

z najdôleţitejších predpokladov existencie územnej samosprávy. Vlastníctvo majetku je 

predpokladom rozvoja lokálneho a regionálneho verejného sektora, existencie a rozvoja 

vlastnej podnikateľskej činnosti územnej samosprávy a moţnosti získať úver alebo ručiť 

za úver. Majetok obce a nakladanie s ním upravuje zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom 

zriadení v znení neskorších predpisov a zákon č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení 

neskorších predpisov.. Majetkom obce sú veci vo vlastníctve obce a majetkové práva 

obce. Majetok obce slúţi na plnenie úloh obce. Majetok obce sa má zveľaďovať, 

zhodnocovať a vo svojej celkovej hodnote zásadne nezmenšený zachovať. Darovanie 

nehnuteľného majetku obce je neprípustné. Majetok obce moţno pouţiť najmä na 

verejné účely, na podnikateľskú činnosť a na výkon samosprávy obce. Majetok obce, 

ktorý slúţi na verejné účely (najmä pre miestne komunikácie a iné verejné 

priestranstvá) je verejne prístupný a moţno ho obvyklým spôsobom pouţívať, ak jeho 

pouţívanie obec neobmedzila.  

Podľa Belajovej, A.  – Baláţovej, E. (2004) formy nadobúdania majetku obce sú: 

 prevodom z majetku SR zákonom /decentralizácia, prenos kompetencií a pod./ 

 kúpou, zámenou 

 vlastnou investičnou činnosťou 

 vlastnou podnikateľskou činnosťou 

 darom 

 koncesným obstarávaním 

 vyvlastnenie z dôvodu verejného záujmu 

Obce majú povinnosť s majetkom obce a so štátnym majetkom, ktorý im bol 

zverený, hospodáriť v prospech rozvoja obce a jej občanov a ochrany a tvorby 

ţivotného prostredia. Majetok obce sú povinné zveľaďovať, chrániť a zhodnocovať. Sú 

povinné najmä: 

 udrţiavať a uţívať majetok 

 chrániť majetok pred poškodením, zničením, stratou alebo zneuţitím 
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 pouţívať všetky právne prostriedky na ochranu majetku, vrátane včasného 

uplatňovania svojich práv alebo oprávnených záujmov pred príslušnými orgánmi 

 viesť evidenciu majetku 

Zásady hospodárenia s majetkom obce určuje obecné zastupiteľstvo. Kaţdá obec 

môţe so svojím majetkom, ktorý nadobudla hospodáriť nasledovne: 

 predať 

 prenajať 

 zaloţiť obchodnú spoločnosť 

 zveriť do správy príspevkovým a rozpočtovým organizáciám, ktoré zriadila 

 vloţiť ako vklad do obchodnej spoločnosti 

 zaloţiť neziskovú organizáciu, zdruţenie 

 podnikať vlastným menom 

 pouţiť ako záruku na vlastné ručenie alebo tretej osobe, ktorú zriadila alebo 

zaloţila. 

 

 

  



 

44 

 

2  Cieľ práce 

Cieľom diplomovej práce je charakterizovať obec ako jednotku územnej 

samosprávy. Pre naplnenie daného cieľa je potrebné najskôr preskúmať právnu úpravu 

verejnej správy a postavenie obce v rámci verejnej správy. Následne 

preštudovať legislatívu, ktorá upravuje spravovanie majetku a financovanie obce. 

V teoretickej časti sme chceli sústrediť pozornosť na charakteristiku a členenie 

verejnej správy. Nasleduje analýza právneho postavenia obce, jej orgánov 

a kompetencií. Pre vytvorenie uceleného pohľadu na ekonomické postavenie obce 

analyzujeme legislatívnu úpravu hospodárenia s obecným majetkom a finančné 

hospodárenie obce, charakterizujeme rozpočet. 

Druhá časť práce je praktická. V nej aplikujeme poznatky z právnej úpravy 

postavenia obce na konkrétne skúmané mesto Námestovo. Preštudovaním histórie 

a súčasnosti mesta, preskúmaním jeho ekonomického postavenia, rozpočtu a analýzou 

jeho projektových aktivít by sme chceli dosiahnuť ucelený pohľad na právne 

a ekonomické postavenie mesta Námestovo v rámci verejnej správy.  

Na splnenie cieľa diplomovej práce sme si vytýčili nasledovné parciálne ciele: 

 charakterizovať verejnú správu, štátnu správu a samosprávu, 

 analyzovať právne postavenia obcí, ich orgánov, pôsobností a kompetencií, 

spolupráca obcí, analýza ekonomického postavenia obce, hospodárenia, majetku 

a financovania obce, 

 štúdium histórie a súčasnosti mesta Námestovo 

 analýza právneho postavenia mesta, jeho orgánov, pôsobnosti a kompetencií, 

charakteristika ekonomickej situácie  

 analýza hospodárenia mesta Námestovo v sledovanom období 2007-2009 

 predstaviť a vyhodnotiť projektové aktivity vybranej obce v sledovanom období 

rokov 2006-2010 
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3  Metodika práce 

Tvorbu diplomovej práce môţeme rozdeliť do niekoľkých etáp. 

1. zhromaţdenie a štúdium materiálov 

Na splnenie cieľa diplomovej práce je potrebné si naštudovať rôzne materiály, 

ktoré sa danou problematikou zaoberajú a súvisia s ňou. Medzi tieto materiály a zdroje 

patrí hlavne legislatíva, ktorá upravuje postavenie verejnej správy na Slovensku. 

Taktieţ domáca aj zahraničná literatúra, vysokoškolské učebnice, rôzne odborné 

publikácie.  

2. štúdium a spracovanie materiálu 

Získaný materiál sme si preštudovali a spracovali formou poznámok. Dôleţitou 

fázou postupu práce boli rozhovory s predstaviteľmi obce. Takto získané informácie 

boli veľkým prínosom pre našu prácu. 

3. spracovanie získaných informácií a tvorba textu práce 

Po roztriedení zhromaţdeného materiálu sme začali s jeho spracovávaním. 

Postupovali sme od tvorby konceptu, cez analýzy aţ po konečnú podobu predkladanej 

práce. 

Pri spracovávaní teoretickej časti ako je právne postavenie obce, jej orgány 

a pôsobnosť, kompetencie, spolupráca obcí, majetok a hospodárenie obce vychádzame 

z nasledovných legislatívnych materiálov  upravujúcich verejnú správu na Slovensku: 

 Ústava Slovenskej republiky č.460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov (ďalej 

v texte Ústava SR) 

 Zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov  (ďalej v 

texte zákon o obecnom zriadení ) 

 Zákon č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej 

správy na obce a vyššie územné celky v znení neskorších predpisov (ďalej v texte 

zákon o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie 

územné celky) 

 Zákon č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov (ďalej v texte 

zákon o majetku obcí) 
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 Zákon č. 523/2004 Z. z. Zákon o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej v texte zákon o rozpočtových 

pravidlách verejnej správy)  

 Zákon NR SR č.583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a 

o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej v texte zákon o rozpočtových 

pravidlách územnej samosprávy) 

V praktickej časti diplomovej práce analyzujeme postavenie mesta Námestovo ako 

jednotky územnej samosprávy. Pri spracovávaní tejto časti vychádzame najmä 

z materiálov získaných priamo od pracovníkov mestského úradu Námestovo ako aj 

z dokumentov zverejnených na internetovej stránke mesta Námestovo: 

 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Námestovo 2007-2013 

 Štatút mesta Námestovo 

 rozpočet mesta Námestovo  

 záverečné účty mesta Námestovo 

 údaje o projektových aktivitách mesta 

 obecné noviny 

Pri napĺňaní čiastkových cieľov práce a napokon aj pri dosiahnutí jej hlavného 

cieľa sme v rôznej miere vyuţívali rôzne metódy postupu práce. Pri spracovávaní 

diplomovej práce pouţívame najmä metódy: 

- analýzy – ide o rozklad celistvého javu na menšie časti, prvky za účelom hlbšieho 

poznania . Túto metódu sme uplatnili najmä pri rozbore dostupných zdrojov 

informácií v podobe zákonov týkajúcich sa  systému verejnej správy, právneho 

a ekonomického postavenia obcí, 

- kompilácie – preberanie cudzích poznatkov alebo  pouţívanie  výňatkov z 

cudzieho diela, zhromaţďovanie, zostavovanie. Táto metóda nám slúţila najmä pri 

vypracovávaní teoretickej časti práce, 

- aplikácie – je pouţitie, uplatnenie, upotrebenie, prenesenie poznatkov 

a skúseností. Táto metóda nám slúţila pri aplikovaní získaných všeobecných 

poznatkov na konkrétnej vybranej obci, 
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- komparácie – ide o porovnávanie, zisťovanie zhodných alebo rozdielnych 

vlastností študovaných javov. Túto sme vyuţili pri členení rozpočtu a pri 

porovnaní finančného hospodárenia obce a jej majetku v sledovanom období, 

- generalizácie – je to zovšeobecňovanie, vyvodenie všeobecného tvrdenia. Túto 

metódu sme vyuţili v závere práce pri zovšeobecnení špecifických informácií na 

účel odporúčania všeobecného postupu, 

- syntézy – je metóda, ktorá umoţňuje spoznať skúmaný jav ako celok skúmaním 

jednotlivých prvkov a vzájomných väzieb medzi nimi. Podobne ako analýzu, aj 

túto metódu sme vyuţili pri zabezpečovaní súhrnu mnoţstva informácií o riešenej 

problematike.  

 

Súčasťou diplomovej práce sú swot analýzy, tabuľky, grafy a schematické 

znázornenia. Materiály na spracovanie diplomovej práce sme získali zo Slovenskej 

poľnohospodárskej kniţnice v Nitre, z kniţníc Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre, 

 Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, z mestskej kniţnice, 

z mestského úradu v Námestove a z relevantných internetových stránok.  
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4  Obec ako jednotka územnej samosprávy 

Zmeny politického a ekonomického systému, ktorými prechádzali krajiny 

východnej Európy vrátane Slovenskej republiky na prelome deväťdesiatych rokov 

uplynulého storočia mali za následok vytvorenie nového systému politickej demokracie 

a zmiešanej trhovej ekonomiky.  Tieto zmeny boli zákonite v konečnom dôsledku aj 

impulzom pre zmeny v celej širokej oblasti rozmanitých spoločenských vzťahov v našej 

spoločnosti t.j. v rámci verejnej správy.  

Tieto zmeny boli najmä: 

 politickej povahy - kde išlo o prechod z totalitného na demokratický štát, s ktorým 

je spojená horizontálna a vertikálna deľba moci, 

 ekonomickej povahy - kde išlo o prechod na trhovú ekonomiku zaloţenú na 

výraznom posilnení súkromného vlastníctva a s ním spojenej transformácie 

ekonomiky 

 zmeny organizačnej štruktúry dotýkajúce sa organizácie štátu.  

V novom demokratickom štáte bolo potrebné uskutočniť novú organizáciu 

miestnej verejnej správy ako aj zmeny v územnom a správnom usporiadaní. Do roku 

1989 bola miestna verejná správa vykonávaná prostredníctvom národných výborov – 

orgánov socialistickej štátnej moci. Zmena reţimu si teda vyţiadala demokratizáciu 

verejnej správy. Ustanovenia o národných výboroch sa nahradili ustanoveniami o obci 

ako základe miestnej samosprávy. 

Snaha o vytvorenie funkčnej a výkonnej verejnej správy pokračovala prijatím 

zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení. Zanikli národné 

výbory, avšak ich pôsobnosť prešla len sčasti na obce ako samosprávne celky. Zákonom 

č. 472/1990 Zb. o organizácii miestnej štátnej správy však prešla väčšina pôsobnosti na 

obvodné úrady a na okresné úrady. Základnou územnou jednotkou bola určená obec. 

Od roku 1991 sa teda na území Slovenskej republiky opäť zaviedol princíp 

samosprávnych orgánov v podobe obecného riadenia. Došlo k zavedeniu tzv. 

oddeleného modelu verejnej správy, k oddeleniu štátnej správy a územnej samosprávy. 

Počet obcí sa zvýšil a právne predpisy vymedzovali ich postavenie, pôsobnosť, 

jednotlivé kompetencie a úlohy ich orgánov tak, aby bolo moţné vznikajúce problémy 

riešiť na čo najniţšej úrovni. Územie Slovenska bolo rozdelené na 38 okresov a 121 
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územných obvodov. V roku 1996 prišlo k ďalšej reorganizácii miestnej štátnej správy. 

Bolo zrušených 121 obvodov a opätovne sa zaviedla krajská úroveň štátnej správy, na 

výkon ktorej sa zriadili krajské a okresné úrady. Správne celky predstavovalo 8 krajov 

a 79 okresov. 

Samosprávy aţ do roku 1998 však nemali reálnu moţnosť zásadným spôsobom 

ovplyvňovať dianie vo svojich obciach a regiónoch, pretoţe väčšinu kompetencií v tejto 

oblasti vykonával štát. S cieľom zmeniť tento stav vláda SR v roku 2001 prijala 

koncepciu decentralizácie verejnej správy. Decentralizovaný štát, ktorým sa stáva aj 

Slovensko, má lepšie moţnosti zohľadňovať potreby menšín a diferencovaných, 

regionálnych potrieb občanov. Koncepcia spočívala v zmene územnosprávneho 

členenia SR, prechode mnohých kompetencií zo štátnej správy na samosprávy, 

vybudovaní samosprávy na úrovni krajov a posilnení finančnej autonómie samospráv. 

Prijatím zákona č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov a zákona č. 

416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce 

a vyššie územné celky sa proces decentralizácie kompetencií začal postupne realizovať. 

Odznova sa zadefinoval a usporiadal systém úradov a inštitúcií verejnej správy a 

vzťahov medzi nimi, zefektívnila sa prevádzka verejnej správy a posilnila sa 

zodpovednosť samospráv za regionálnu politiku.  

V roku 2002 začal proces presunu kompetencií tak na regionálnu samosprávu 

ako aj na lokálnu samosprávu. Vznikla druhá úroveň miestnej samosprávy, v rámci 

hraníc administratívnych krajov. V súlade s ústavou sa nazýva vyšší územný celok – 

VÚC.  Verejná správa je teda v súčasnosti organizovaná na troch úrovniach: štát – VÚC 

– obec. Kaţdá úroveň má svojich volených predstaviteľov, rozdelené úlohy 

a zodpovednosť.  

Reforma verejnej správy priniesla viac kompetencií samosprávam a ubrala 

právomoci štátu.  

 

4. 1  Mesto Námestovo 

Námestovo patrí do stredoslovenského  kraja, VÚC Ţilina, okres Námestovo. 

Patrí medzi najväčšie spádové oblasti na Orave. Námestovo a jeho katastrálne územie 

zasahuje do niekoľkých horopisných celkov. Západnú a severozápadnú časť predstavuje 
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Podbeskydská vrchovina, severnú a východnú časť Oravská kotlina, juţnú časť Oravská 

Magura. Námestovské Pilsko spadá do Oravských Beskýd. 

Súvislejšie osídľovanie severnej časti Oravy sa uskutočňovalo od polovice 16. 

storočia, keď nastala zmena vo vlastnícko-právnych pomeroch tohto regiónu. Dovtedy 

bola Orava i s hradom kráľovským majetkom v uţívaní vyšších kráľovských úradníkov. 

V roku 1556 prevzal Oravu do zálohy od panovníka Fraňo Thurzo, správca kráľovskej 

komory a bývalý nitriansky biskup. Vtedy prešla na Thurzovskú rodinu aj ţupanská 

hodnosť. Noví majitelia hradu začali pomerne husto kolonizovať Oravu a zakladať 

dediny, medzi nimi i Námestovo. 

Obr. 1 

Oravský región 

 

Zdroj: http://www.namestovo.sk/ 
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V roku l557 vydal oravský ţupan František Thurzo šoltýsku listinu Ondrejovi 

Randovi a 11 sedliakom osady Námestovo, zriadenej na valašskom práve. Výhodná 

poloha na známej obchodnej soľnej ceste do poľských trhových stredísk bola jedným z 

rozhodujúcich faktorov hospodárskeho rozvoja, ktorý vyústil v 18.stor. do premeny 

poddanskej dediny, na základe čoho panovníčka Mária Terézia 14. júna 1776 udelila 

Námestovu trhové privilégiá. V 19. stor. bolo mesto strediskom výroby a obchodu s 

plátnom a od začiatku 20. stor. aj centrom politického a kultúrneho ţivota hornej Oravy. 

Na konci druhej svetovej vojny, na Veľkonočný pondelok 2. apríla 1945 bolo mesto 

zničené a v bojoch zahynulo 64 obyvateľov. 

Ţivot v Námestove výrazne ovplyvnila výstavba Oravskej priehrady, 

dokončenej v roku 1953, ktorej vody zaplavili dve tretiny mesta a mnoho obyvateľov sa 

vysťahovalo na Dolnú   zem. Rozmach Námestova v 70. rokoch ovplyvnil rozvoj 

priemyslu a následná bytová výstavba, ktorá vyústila do súčasnej podoby mesta. Od 

roku 1996 je okresným mestom hornej Oravy.  

Podľa zákona o obecnom zriadení mesto Námestovo je samostatným územným 

samosprávnym a správnym celkom Slovenskej republiky, ktorý zdruţuje osoby, ktoré 

majú na jej území trvalý pobyt. Územie mesta tvorí katastrálne územie KÚ Slanica, KÚ 

Námestovo, KÚ Námestovské Pilsko Je právnickou osobou, ktorá hospodári za 

podmienok stanovených zákonom samostatne so svojim vlastným majetkom 

a vlastnými príjmami. Jej základnou úlohou je starostlivosť o všestranný rozvoj územia 

a o potreby jej občanov. 

 

Demografická analýza  mesta Námestovo 

Tab. 1 

Prehľad počtu obyvateľov mesta Námestovo v r.1999-2009 

Počet 

obyvat

eľov 

k  31.12. 

ROK 

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

POČET 8 020 8 041 8 056 8 074 8 048 8 018 8 020 7 976 7 973 8 004 7 980 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe materiálov MsÚ Námestovo,2010 
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V meste Námestovo je k trvalému pobytu ku dňu 31.12.2009 prihlásených 7980 

obyvateľov.  

 

Obr. 2 

Demografický vývoj 
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Zdroj: vlastné spracovanie na základe materiálov MsÚ Námestovo,2010 

 

 

Z uvedenej tabuľky č.1 a obrázku č.2 môţeme povedať, ţe od roku 1999 do roku 

2009 sa počet obyvateľov udrţiaval na pribliţne rovnakej úrovni. Od roku 2006 má 

počet obyvateľov mierne klesajúcu tendenciu, čo je spôsobené ich migráciou 

a občasnými výkyvmi v prírastku a úbytku obyvateľov mesta. 
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Tab. 2 

Veková  štruktúra obyvateľov Námestovo ( k 31.12.2009) 

Veková 

štruktúra 

k  31.12. 

 

1-14 15-17 18-61 62-69 70-74 75-79 80-84 85+ 

MUŹI 798 267 2605 155 54 44 24 8 

ŹENY 731 253 2644 201 89 59 34 14 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe materiálov MsÚ Námestovo,2010 

 

 

Obr.3 

Veková  štruktúra obyvateľov Námestovo ( k 31.12.2009) 
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Zdroj: vlastné spracovanie na základe materiálov MsÚ Námestovo,2010 

 

V súčasnej dobe má mesto Námestovo relatívne dobrú skladbu vekovej štruktúry 

obyvateľstva. Vyrovnané je aj zastúpenie obidvoch pohlaví vo vekových kategóriách 1-

14, 15-17, 18-61. V ostatných kategóriách sa mierne zvyšuje zastúpenie ţien.  
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Tab. 3 

Ukazovatele vekovej štruktúry  mesta Námestovo ( k 31.12.2009) 

mesto 

Námestovo 

Počet obyvateľov vo veku 

Predproduktívny vek     

(0-14) 

Produktívny vek 

muţi (15-59) 

ţeny (15-54) 

Poproduktívny vek 

spolu (60+ M/55+ Ţ) 

1 529 5 729 722 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe materiálov MsÚ Námestovo,2010 

 

 

Obr.4 

Ukazovatele vekovej štruktúry  mesta Námestovo ( k 31.12.2009) 

Predproduktívny
19,16%

Produktívny
71,79%

Poproduktívny
9,05%

Veková štruktúra obyvateľov

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe materiálov MsÚ Námestovo,2010 

 

Podiel predproduktívnej zloţky obyvateľstva predstavuje 19,16%, čo je takmer 

na úrovni celoslovenského priemeru podľa štatistických údajov SR (18,9%). Podiel 

obyvateľov  v produktívnom veku  je 71,79%, ktorý je vyšší ako celoslovenský priemer 

(62.2%). Podiel obyvateľov v poproduktívnom veku  predstavuje 9,05%  a je o mnoho 

niţší ako je celoslovenský priemer (18,9%). 
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Samosprávu mesta Námestovo vykonávajú obyvatelia mesta prostredníctvom : 

a/ orgánov mesta 

b/ hlasovaním obyvateľov mesta 

c/ verejným zhromaţdením obyvateľov mesta. 

Mesto je povinné pri plnení úloh samosprávy spolupracovať s podnikateľskými 

právnickými a fyzickými osobami pôsobiacimi v meste a taktieţ spolupracuje s 

politickými stranami a hnutiami, vyvíjajúcimi činnosť v meste, ako aj so záujmovými 

zdruţeniami obyvateľov mesta. Z hľadiska verejnej správy je Námestovo súčasťou 

vyššieho územného celku Ţilinského samosprávneho kraja. Patrí do okresu Námestovo. 

Tvorí spoločne celok NUTS l - Slovenská republika, v rámci územných jednotiek NUTS 

II - Stredné Slovensko -Ţilinský kraj, NUTS III - VÚC Ţilina, NUTS IV - okres 

Námestovo a NUTS V - mesto Námestovo. Ide o klasifikáciu, ktorá je zavedená 

Štatistickým úradom Európskej komisie (Eurostat) v spolupráci s národnými inštitútmi 

pre štatistiku, v prípade Slovenska Štatistickým úradom Slovenskej republiky. 

Rozhodnutie ministra výstavby a regionálneho rozvoja SR č. 3/2007 zo 6. júna 2007, 

ktorým sa stanovuje Zoznam pólov rastu pre Národný strategický referenčný rámec na roky 

2007 - 2013 zaraďuje mesto Námestovo do inovačného pólu rastu. 

 

4. 1. 1  Symboly mesta Námestovo 

Mesto Námestovo má právo na svoje mestské symboly. Symbolmi mesta sú znak, 

zástava a pečať mesta. Mesto pouţíva uvedené symboly pri výkone svojich 

samosprávnych funkcií. 

 

Znak mesta Námestovo tvorí sv. Šimon a sv. Júda drţiaci strieborný štít, na 

ktorom je vyobrazený čierny orol. Právo pouţiť a pouţívať znak mesta je viazané na 

súhlas /povolenie/ primátora. 
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Obr. 5 

Znak mesta Námestovo 

 

Zdroj: Štatút mesta Námestovo 

 

Zástava a vlajka mesta sa skladá z troch pozdĺţnych farebných pruhov rovnakej 

šírky v poradí ţltý, čierny a biely, pričom ţltý pruh je vľavo, resp. hore. Zástrih na konci 

má hĺbku jednej tretiny celej dĺţky. Zástavu mesta Námestovo pouţíva primátor a 

mestské zastupiteľstvo pri slávnostných a oficiálnych príleţitostiach mestského, príp. 

štátneho charakteru, a to vyvesením na budovách, v ktorých sídlia, príp. v sieňach, kde 

sa koná slávnostné zhromaţdenie.  

 

Obr. 6 

Zástava                                      

 

Obr. 7 

Vlajka mesta 

 

 

Zdroj: Štatút mesta Námestovo 
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Pečať mesta tvorí znak mesta Námestovo s hrubopisom „MESTO 

NÁMESTOVO“. Pečať mesta sa pouţíva pri slávnostných príleţitostiach - udelenie 

čestného občianstva, na pečatenie významných listín a dokumentov a pod. Pečať 

uchováva primátor mesta. 

 

4. 1. 2  Orgány mesta Námestovo 

Orgánmi mesta Námestovo sú  primátor a mestské zastupiteľstvo.                                 

Primátor 

Primátor je najvyšším výkonným orgánom mesta, ktorého volia obyvatelia mesta 

v priamych voľbách. V Námestove je ním Ing. Ján Kadera. Primátor je štatutárnym 

orgánom mesta v majetkovoprávnych vzťahoch a pracovnoprávnych vzťahoch 

pracovníkov mesta, v administratívnych vzťahoch je správnym orgánom.  

 

Mestské zastupiteľstvo 

Mestské zastupiteľstvo je zastupiteľský zbor mesta Námestovo, zloţený z 

poslancov zvolených v priamych voľbách obyvateľmi mesta Námestovo. Mestské 

zastupiteľstvo mesta Námestovo má 13 poslancov. Funkčné obdobie poslancov 

končí zloţením sľubu poslancov novozvoleného mestského zastupiteľstva. Základným 

poslaním mestského zastupiteľstva je rozhodovanie o dôleţitých otázkach ţivota mesta. 

Schádza sa podľa potreby, ale minimálne raz za dva mesiace. Rokovania zvoláva 

a vedie primátor mesta. Návrh programu rokovania musí byť zverejnený na úradnej 

tabuli mestského úradu aspoň tri dni pred zasadnutím mestského zastupiteľstva. 

 

Komisie mestského zastupiteľstva 

Mestské zastupiteľstvo mesta Námestovo zriaďuje tieto stále komisie: 

• komisia sociálna, bytová a zdravotná 

• komisia pre mládeţ, vzdelávanie a kultúru 

• komisia pre telovýchovu a šport 

• komisia pre podnikanie, cestovný ruch, regionálny rozvoj a sluţby 

• komisia pre verejný poriadok, dopravu a technickú činnosť v meste 
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• komisia pre rozpočet a financie 

• komisia pôdohospodárska 

• komisia výstavby a ochrany ţivotného prostredia 

• komisia pre legislatívu, samosprávu, kontrolu a draţbu 

Mestské zastupiteľstvo môţe podľa potreby zriadiť ďalšie stále alebo poradné 

komisie. Činnosť' a pôsobnosť komisií upravuje Štatút  komisií mestského zastupiteľstva.  

 

Prednosta mestského úradu 

 Prednosta mestského úradu je pracovníkom mesta, ktorého vymenúva a odvoláva 

na návrh primátora mestské zastupiteľstvo. Prednostom mesta Námestovo je Ing. Milan 

Rentka. Prednosta mestského úradu zodpovedá za svoju činnosť primátorovi. Funkciu 

prednostu Mestského úradu v Námestove môţe vykonávať iba občan, ktorý má 

vysokoškolské vzdelanie. Prednosta mestského úradu plní najmä nasledovné úlohy: 

- organizuje prácu mestského úradu, 

- zabezpečuje hospodársky a správny chod úradu, 

- zostavuje návrh rozpočtu úradu a zabezpečuje jeho plnenie, 

- podpisuje spolu s primátorom zápisnice zo zasadnutí mestského zastupiteľstva, 

- zúčastňuje sa na zasadnutí mestského zastupiteľstva s hlasom poradným. 

Prednosta mestského úradu plní aj ďalšie úlohy, ktoré mu uloţí mestské 

zastupiteľstvo a primátor. 
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Obr.8 

Organizačná schéma MsÚ Námestovo 
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Mestský úrad Námestovo 

Mestský úrad je výkonným orgánom mestského zastupiteľstva a primátora zloţený 

z pracovníkov mesta. Mestský úrad nemá právnu subjektivitu. Mestský úrad vykonáva 

odborné, administratívne a organizačné práce súvisiace s plnením úloh samosprávy 

mesta. Prácu mestského úradu vedie a organizuje prednosta mestského úradu a primátor 

mesta. 

 

Sluţby pre obyvateľov 

Mestský úrad taktieţ zabezpečuje sluţby občanom prostredníctvom jednotlivých 

oddelení.  

Zoznam oddelení je nasledovný: 

• právne oddelenie 

• správne oddelenie, sociálne veci, mládeţ, šport 

• finančné oddelenie 

• oddelenie výstavby 

• školský úrad 

 

Hlavný kontrolór mesta 

 Hlavný kontrolór je pracovníkom mesta, ktorý vykonáva kontrolu úloh mesta 

vyplývajúcich z pôsobnosti mesta. V meste Námestovo je ním Mgr. Martin Slovík. 

Hlavný kontrolór taktieţ vybavuje sťaţnosti a podnety občanov, ktoré boli podané na 

orgány mesta a pracovníkov mesta s výnimkou pracovníkov mestskej polície a 

mestského poţiarneho zboru. Hlavného kontrolóra do funkcie volí a odvoláva mestské 

zastupiteľstvo. Hlavný kontrolór je za svoju činnosť zodpovedný mestskému 

zastupiteľstvu, ktorému je povinný jedenkrát štvrťročne podávať správu o vykonanej 

činnosti za uplynulé obdobie. Hlavný kontrolór je oprávnený nahliadať do účtovných a 

pokladničných dokladov, ako aj do akýchkoľvek iných dokumentov, týkajúcich sa 

pokladničných operácií, vedenia účtovníctva, nakladania s majetkom mesta a ďalej do 

všetkých dokladov, ktorých potreba vyplýva z rozsahu jeho oprávnení. Výsledky 

kontroly spolu s návrhmi na odstránenie zistených nedostatkov predkladá mestskému 
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zastupiteľstvu. Hlavný kontrolór sa zúčastňuje zasadnutí mestského zastupiteľstva s 

hlasom poradným.  

 

Mestský poţiarny zbor  

V Námestove pôsobí Mestský dobrovoľný poţiarny zbor, ktorý zriaďuje Mestské 

zastupiteľstvo v Námestove. Mestské zastupiteľstvo tieţ určuje jeho organizáciu, objem 

finančných prostriedkov a rozsah technických prostriedkov potrebných na jeho činnosť. 

Mestské zastupiteľstvo určuje organizáciu mestského poţiarneho zboru s prihliadnutím 

na potrebu zabezpečovania poţiarnej ochrany podľa poţiarneho nebezpečenstva 

v meste. Na čele mestského dobrovoľného poţiarneho zboru je veliteľ. Veliteľ 

mestského poţiarneho zboru zodpovedá za svoju činnosť primátorovi a mestskému 

zastupiteľstvu. 

 

Mestská polícia 

Na zabezpečenie mestských vecí verejného poriadku, ochrany ţivotného 

prostredia, plnenia iných úloh mesta, ktoré pre ňu vyplývajú zo zákonov a všeobecne 

záväzných právnych predpisov a tieţ úloh vyplývajúcich z všeobecne záväzných 

nariadení mesta, uznesení mestského zastupiteľstva a pokynov a rozhodnutí primátora 

sa zriaďuje na území mesta Námestovo mestská polícia. Mestská polícia nesie názov: 

„Mestská polícia Námestovo“. Políciu vedie jej náčelník, ktorého vymenúva do funkcie 

na dobu neurčitú mestské zastupiteľstvo na návrh primátora. Náčelník polície 

zodpovedá za svoju činnosť primátorovi. 

 

Originálne kompetencie mesta Námestovo 

Mesto Námestovo má pri výkone samosprávy v zmysle zákona o obecnom 

zriadení nasledovné kompetencie:  

a) vykonáva úkony súvisiace s riadnym hospodárením s hnuteľným a nehnuteľným 

majetkom obce 

b) zostavuje a schvaľuje rozpočet obce a záverečný účet obce 

c) rozhoduje vo veciach miestnych daní a miestnych poplatkov a vykonáva ich 

správu 
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d) usmerňuje ekonomickú činnosť v obci, a ak tak ustanovuje osobitný predpis, 

vydáva súhlas, záväzné stanovisko, stanovisko alebo vyjadrenie k podnikateľskej 

a inej činnosti právnických osôb a fyzických osôb a k umiestneniu prevádzky na 

území obce 

e) zabezpečuje výstavbu a údrţbu a vykonáva správu miestnych komunikácií, 

verejných priestranstiev, obecného cintorína, kultúrnych, športových a ďalších 

obecných zariadení, kultúrnych pamiatok, pamiatkových území  a pamätihodností 

obce 

f) zabezpečuje verejno-prospešné sluţby, najmä nakladanie s komunálnym odpadom 

a drobným stavebným odpadom, udrţiavanie čistoty v obci, správu a údrţbu 

verejnej zelene a verejného osvetlenia, zásobovanie vodou, odvádzanie 

odpadových vôd, nakladanie s odpadovými vodami zo ţúmp a miestnu verejnú 

dopravu 

g) utvára a chráni zdravé podmienky a zdravý spôsob ţivota a práce obyvateľov 

obce, chráni ţivotné prostredie, ako aj utvára podmienky na zabezpečovanie 

zdravotnej starostlivosti, vzdelávanie, kultúru, osvetovú činnosť, záujmovú 

a umeleckú činnosť, telesnú kultúru a šport 

h) plní úlohy na úseku ochrany spotrebiteľa a utvára podmienky na zásobovanie 

obce, pritom určuje nariadením pravidlá času predaja v obchode, času prevádzky 

sluţieb a spravuje trhoviská 

i) obstaráva a schvaľuje územno-plánovaciu dokumentáciu sídelných útvarov a zón, 

koncepcie rozvoja jednotlivých oblastí ţivota obce, obstaráva a schvaľuje 

programy rozvoja bývania a spolupôsobí pri utváraní vhodných podmienok na 

bývanie v obci, 

j) vykonáva vlastnú investičnú činnosť a podnikateľskú činnosť v záujme 

zabezpečenia potrieb obyvateľov obce a rozvoja obce 

k) zakladá, zriaďuje, zrušuje a kontroluje podľa osobitných predpisov svoje 

rozpočtové a príspevkové organizácie, iné právnické osoby a zariadenia 

l) organizuje hlasovanie obyvateľov obce o dôleţitých otázkach ţivota a rozvoja 

obce 
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m) zabezpečuje verejný poriadok v obci, pritom nariadením môţe ustanoviť činnosti, 

ktorých vykonávanie je zakázané alebo obmedzené na určitý čas alebo miesto 

n) zabezpečuje ochranu kultúrnych pamiatok v rozsahu podľa osobitných predpisov 

a dbá o zachovanie prírodných hodnôt 

o) plní úlohy na úseku sociálnej pomoci v rozsahu podľa osobitného predpisu 

p) vykonáva osvedčovanie listín a podpisov na listinách 

q) vedie obecnú kroniku v štátnom jazyku 

 

Výkon prenesených kompetencií 

Zákonom o  prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce 

a vyššie územné celky boli vytvorené podmienky na vykonávanie určitých kompetencií 

obcami. V obci Námestovo sa vykonávajú prenesené kompetencie na úseku: 

a) pôsobnosť stavebného úradu v prvom stupni výkonu štátnej správy, Štátny fond 

rozvoja bývania /agenda/ 

b) pozemných komunikácií: v obci sa nachádzajú štátne pozemné komunikácie, ktoré 

spravuje príslušná správa ciest a miestne pozemné komunikácie, ktoré spravuje 

obec. Táto zabezpečuje najmä stavebno-technické vybavenie miestnych 

komunikácií, dopravné značenie, povoľovanie rozkopávok 

c) sociálne sluţby: v obci Námestove sa vykonáva opatrovateľská sluţba, je tu tieţ 

zriadená nocľaháreň pre bezdomovcov a v prípravnej fáze je výstavba Domu pre 

seniorov 

d) ochrany prírody a krajiny, ochrana ovzdušia /malé zdroje znečisťovania ovzdušia/. 

Obec rozhoduje o výrube stromov a o náhradnej výsadbe. Obec je taktieţ 

zodpovedná za nakladanie s odpadmi na svojom území  

e) školstva: v obci sa nachádzajú 3 základné školy, 3 materské školy, centrum 

voľného času - Maják, Základná umelecká škola, 2 kluby detí /bývalé druţiny/, 2 

školské jedálne 

f) vedenie matriky, matričná činnosť, overovanie listín 
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4. 2  Majetok a hospodárenie mesta Námestovo  

Majetok mesta Námestovo tvoria všetky hnuteľné a nehnuteľné veci vo 

vlastníctve mesta a všetky pohľadávky a iné majetkové práva ostatných subjektov 

zaloţených, resp. vytvorených mestom. Mesto môţe zveriť svoj majetok do správy 

subjektom, ktoré zaloţilo alebo zriadilo. V audítorskej správe za rok 2009 je uvedený 

nasledovný stav aktív a pasív mesta Námestovo k 31.12.2009. 

Tab. 4 

Aktíva a pasíva za rok 2009 – strana aktív (v €) 

Druh majetku   stav k 31.12.2009 

Dlhodobý nehmotný 47 732 

Dlhodobý hmotný 

pozemky 2 360 127 

budovy a stavby 4 323 296 

stroje a zariadenia 45 306 

dopravné prostriedky 1 466 

drobný DHM 2 580 

obstaranie DHM 5 775 711 

spolu 12 508 486 

Dlhodobý finančný 1 612 906 

Obeţný 

materiál  3 057 

zúčtovanie medzi subjektmi verejnej správy 3 279 163 

pohľadávky 142 479 

finančné účty 1 274 972 

spolu 4 699 671 

Časové rozlíšenie 4 527 

SPOLU AKTÍVA 18 873 322 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo-  audítorská správa za rok 

2009 
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Obr.9 

Grafické vyjadrenie aktív 
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Zdroj: Vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo,2010 

Majetok mesta Námestovo sa pouţíva najmä: 

- pre verejné účely, 

- na podnikateľskú činnosť, 

- na výkon samosprávy mesta. 

Darovanie nehnuteľného majetku mesta je neprípustné. Majetok mesta, ktorý 

slúţi pre verejné účely /najmä miestne komunikácie a iné verejné priestranstvá/ je 

verejne prístupný a moţno ho obvyklým spôsobom pouţívať, ak jeho pouţívanie mesto 

neobmedzilo. Majetok mesta určený na podnikateľskú činnosť slúţi ako majetkový 

základ pre subjekty a právnické osoby zaloţené mestom alebo na ďalšie moţné formy 

podnikateľskej činnosti v súlade s Obchodným zákonníkom. Majetok mesta určený na 

výkon samosprávy mesta moţno pouţiť na plnenie záväzkov a uspokojovanie potrieb 

mesta a na činnosť samosprávnych orgánov mesta. Evidenciu o stave a pohybe majetku 

mesta vedie mestský úrad. Povinnosťou orgánov obce a organizácií je s majetkom obce 

a so štátnym majetkom, ktorý im bol zverený, hospodáriť v prospech rozvoja obce a jej 

občanov a ochrany a tvorby ţivotného prostredia. Sú povinné majetok zveľaďovať, 

chrániť a zhodnocovať.  
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Tab. 5 

Aktíva a pasíva za rok 2009 – strana pasív (v €) 

 

Vlastné imanie 
13 703 661 

Záväzky 

rezervy 40 020 

zúčtovanie medzi subjektmi verejnej správy 63 315 

dlhodobé záväzky 131 289 

záväzky sociálneho fondu 1 861 

iné záväzky 168 194 

bankové úvery 425 634 

spolu 
830 

313 

Časové rozlíšenie  4 339 348 

SPOLU PASÍVA 18 873 322 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo-  audítorská správa za 

rok 2009 

Obr.10 

Grafické vyjadrenie pasív 
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Zdroj: Vlastné spracovanie na základe poskytnutých údajov MsÚ Námestovo,2010 
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4. 3  Financovanie a rozpočet mesta Námestovo 

Rozpočet je základný ekonomický nástroj finančného riadenia mesta pri 

zabezpečovaní všetkých funkcií, ktoré mesto Námestovo plní. Vyjadruje samostatnosť 

hospodárenia mesta. Na základe zákona o rozpočtových pravidlách územnej 

samosprávy mesto povinne zostavuje rozpočet na tri ročné obdobia, schvaľovaný 

mestským zastupiteľstvom. Mestské zastupiteľstvo schvaľuje tieţ jeho zmeny, 

kontroluje jeho čerpanie a schvaľuje záverečný účet mesta. Pred schválením sa rozpočet 

mesta musí zverejniť najmenej na 15 dní na úradnej tabuli v meste, aby sa k nemu 

mohli obyvatelia mesta vyjadriť. To isté sa týka záverečného účtu mesta.  

Obr.11 

  Rozpočet mesta Námestovo 

       Rozpočet 

mesta 

      

             

               

               

Beţný rozpočet  Kapitálový rozpočet 
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my 
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ky 

    

       

 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo,2010 

 

Rozpočet mesta obsahuje príjmovú a výdavkovú časť. Príjmovú časť rozpočtu 

mesta tvoria najmä : príjmy z miestnych daní a poplatkov, výnosy z majetku mesta, 

rozpočtových a príspevkových organizácií, iných subjektov s majetkovou účasťou 

mesta, dotácie zo štátneho rozpočtu a podiel na daniach. Výdavkovú časť rozpočtu 

mesta tvoria najmä: výdavky na výkon samosprávnych funkcií mesta, výdavky na 
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údrţbu majetku mesta a investičné výdavky. Na krytie mimoriadnych výdavkov vo 

všeobecnom záujme môţe mesto rozhodnúť o zavedení verejnej dávky /príspevku, 

poplatku, naturálnom plnení/, o vyhlásení dobrovoľnej zbierky alebo o prijatí úveru 

alebo pôţičky. O zavedení verejnej dávky rozhodujú obyvatelia mesta hlasovaním. O 

vyhlásení dobrovoľnej zbierky alebo o prijatí úveru rozhoduje mestské zastupiteľstvo na 

návrh primátora. Prebytky rozpočtu mesta moţno previesť do rozpočtu mesta na ďalší 

kalendárny rok. Účtovníctvo o stave a pohybe majetku mesta, o výnosoch, príjmoch a 

výdavkoch a o finančných vzťahoch k štátnemu rozpočtu, v súlade s platnou právnou 

úpravou vedie mestský úrad. Výsledky hospodárenia mesta, vrátane výsledkov 

hospodárenia peňaţných fondov obsahuje záverečný účet mesta. Ročnú účtovnú 

závierku mesta Námestovo overuje audítor. 

Rozpočet mesta Námestovo sa zostavuje v dvoch okruhoch, v ktorých sa 

rozpočtuje príjmová a výdavková časť: 

a. beţný rozpočet : 

 z beţných príjmov sa financujú beţné výdavky 

 rozpočet musí byť vyrovnaný alebo prebytkový 

 prípadný prebytok príjmov nad výdajmi je moţné presunúť do kapitálovej 

oblasti 

b. kapitálový rozpočet: 

 zdrojom pre kapitálové výdavky sú kapitálové príjmy, fondy a cudzie zdroje. 

Rozpočet sa zostavuje ako vyrovnaný alebo prebytkový; kapitálový rozpočet sa 

môţe zostaviť ako schodkový, ak tento schodok moţno kryť zostatkami finančných 

prostriedkov mesta z minulých rokov, návratnými zdrojmi financovania, alebo keď je 

tento schodok krytý prebytkom beţného rozpočtu v príslušnom rozpočtovom roku. 

Súčasťou rozpočtu sú aj finančné operácie, ktorými sa vykonávajú prevody 

z peňaţných fondov mesta a realizuje sa splácanie návratných zdrojov financovania 

(úvery).  

Na celkovom objeme rozpočtovaných príjmov sa rozhodujúcou mierou podieľajú 

podielové dane z príjmov fyzických osôb, ktorá je rozdeľovaná obciam 

z celoslovenského výnosu. Druhou najvýznamnejšou poloţkou príjmov je vyberaná 
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miestna daň z nehnuteľností. Dane za špecifické sluţby sú ovplyvňované hlavne výškou 

vybraného miestneho poplatku za odpad.  

Ďalšou významnou poloţkou príjmovej časti rozpočtu sú tuzemské granty 

a transfery v rámci verejnej správy – tu sú započítané transfery na financovanie 

prenesenej kompetencie základného školstva, vzdelávacie poukazy, matričný úrad, 

stavebný úrad, ŠFRB, hmotná núdza, dopravné pre ţiakov ZŠ a pod. Kapitálové príjmy 

tvoria predaje drobných pozemkov pri vysporiadavaní pozemkov okolo rodinných 

domov. Kapitálové prostriedky na realizáciu podaných projektov z eurofondov nie sú 

do rozpočtu zapracované. 

Finančné operácie príjmové vo finančnom vyjadrení zobrazujú prevod 

predpokladaného prebytku hospodárenia z predchádzajúceho roku a prevod 

prostriedkov z fondu rozvoja bývania na krytie kapitálových výdavkov v beţnom roku. 

 

Rozpočet mesta je tvorený nasledovnými zloţkami: 

Beţné príjmy: Kapitálové príjmy: 

- dane z príjmov, ziskov a kapitálového 

majetku 

- daň z majetku 

- dane za špecifické sluţby 

- príjmy z podnikania a z vlastníctva majetku 

- administratívne poplatky a platby 

- úroky z domácich pôţičiek a vkladov 

- iné nedaňové príjmy 

- transfer 

- príjem z predaja kapitálových 

aktív 

- príjem z predaja pozemkov 

- prijaté úvery 

 

Finančné operácie: 

- prevod hospodárskeho výsledku z minulého roka 

- splátky sociálnych pôţičiek 

- prevod z fondu rozvoja bývania 

K beţným výdavkom patria všeobecné verejné sluţby (správa MsÚ, stavebný 

úrad, matrika, splácanie dlhu a i.). Do kapitoly ekonomická oblasť je zaradené dopravné 
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značenie na miestnych komunikáciách a údrţba miestnych komunikácií. S nárastom 

dĺţky MK narastajú finančné nároky na ich údrţbu. Bývanie a občianska vybavenosť 

zahŕňa všetky výdavky v súvislosti s riadením vecí a sluţieb na úseku občianskej 

vybavenosti – verejnú zeleň (údrţba, tvorba), detské ihriská, verejné osvetlenie, 

verejnoprospešné práce, nákup či udrţiavanie zariadení ako lavičky, koše, zábradlia a 

pod. ako aj prevádzku verejných WC. Rekreácia, kultúra, náboţenstvo sú tu zaradené 

dotácie pre športové organizácie mesta, príspevok na činnosť DKN, údrţba mestského 

rozhlasu a výdavky na cintorín, kultúrne akcie mesta a členské mesta v zdruţeniach.  

Beţné výdavky: 

- výdavky MsÚ a MsZ - transakcie verejného dlhu 

- stavebný úrad - policajné sluţby 

- finančná a rozpočtová oblasť - poţiarna ochrana 

- matričný úrad - cestná doprava 

- nakladanie s odpadmi - Štátny fond rozvoja bývania 

- rozvoj obcí - verejné osvetlenie 

- bývanie a obč. vybavenosť  

- inde neklasifikovaná 

- rekreačné a športové sluţby 

- kultúrne sluţby 

- náboţenské a iné spoločenské 

sluţby 

- vysielacie a vydavateľské sluţby 

- školský úrad 

- predškolská výchova – MŠ - základné vzdelanie 

- Základná umelecká škola - Centrum voľného času Maják 

- sociálne zabezpečenie  

 

Kapitálové výdavky: 

 

Finančné operácie: 

- výdavky MsÚ - tvorba rezervného fondu 

- údrţba MK – nákup techniky TS 

- rozvoj obcí 

- splácanie úveru – 16 b.j.  

Komenského II. Etapa 

- odpady – nákup techniky TS - splácanie finančného prenájmu 

Audi 
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  Vo výdavkoch na vzdelávanie sú zahrnuté výdavky na prenesené kompetencie 

základného školského vzdelávania ktoré je financované zo ŠR a výdavky na originálne 

kompetencie, ktoré sú zvýšené v medzi ročnom porovnaní cca o 6%. V tejto súvislosti 

treba povedať, ţe počet ţiakov na základných školách klesá. Sociálna oblasť obsahuje 

výdavky, z ktorých najviac bude vynaloţené na opatrovateľskú sluţbu. Cez rozpočet 

mesta prechádzajú v oblasti príjmov aj poplatky za terénnu opatrovateľskú sluţbu. Z 

ostatných výdavkov sú kryté z rozpočtu mesta jednorazová dávka sociálnej pomoci, 

sociálne pôţičky a pochovávanie na trovy obce. Ostatné výdavky sú kryté príjmami od 

Úradu práce sociálnych vecí a rodiny. 

Kapitálové výdavky sú plánované na nákup pozemkov, nákup techniky pre 

údrţbu MK a likvidáciu odpadov, projektovú prípravu pre ďalšie roky, ukončenie 

rozostavaných stavieb a začatie nových stavieb.  

Finančné operácie výdavkové zahŕňajú výdavky na tvorbu rezervného fondu, 

splácanie úveru zo ŠFRB na 16. bytovú jednotku ul. Komenského a splácanie 

finančného prenájmu motorového vozidla AUDI. 

 

Rozsah príjmov aj výdavkov závisí od mnohých faktorov. Z porovnania celkovej 

štruktúry príjmov a výdavkov z tabuliek č.6 a tabuľky č.7 vyplýva, ţe aj keď mesto 

Námestovo disponuje širokou škálou vlastných príjmov a výdavkov , vlastné príjmy nie 

sú schopné pokryť celkové výdavky, ktoré mesto musí vynaloţiť na zabezpečenie 

svojich povinností. Bez podpory štátneho rozpočtu by mesto nemohlo vykonávať všetky 

svoje zverené činnosti pre nedostatok príjmov, ktoré pokrývajú výdavky. Preto môţeme 

konštatovať, ţe príjmy mesta sú ovplyvňované príjmom zo štátneho rozpočtu. 
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Tab. 6 

Hospodárenie mesta Námestovo v r. 2007 – 2009 (príjmy v €) 

HOSPODÁRENIE OBCE NÁMESTOVO 
r. 2007 

(v €) 

r. 2008 

(v €) 

r. 2009 

(v €) 

P
R

ÍJ
M

Y
 

BEŢNÉ 

PRÍJMY 

Daňové 2 906 659 3 554 305 3 259 972 

Nedaňové 333 300 411 970 404 494 

Granty a transfery na 

beţné výdavky 
1 157 240 1 039 136 1 330 675 

spolu 4 397 199 5 005 411 4 995 141 

KAPITÁLOVÉ 

 

Kapitálové príjmy 41 227 498 971 219 953 

Granty a transfery na 

kapitálové výdavky 
105 988 0 2 287 389 

spolu 147 215 498 971 2 507 342 

PRÍJMOVÉ 

FINANČNÉ 

OPERÁCIE 

 215 097 365 1 195 323 

PRÍJMY CELKOM 4 759 511 5 504 747 8 697 806 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo,2010 

Tab. 7 

Hospodárenie mesta Námestovo v r. 2007 – 2009 (výdavky v €) 

HOSPODÁRENIE OBCE NÁMESTOVO 
r. 2007 

(v €) 

r. 2008 

(v €) 

r. 2009 

(v €) 

V
Ý

D
A

V
K

Y
 

BEŢNÉ VÝDAVKY 2 003 087 2 141 871 2 500 429 

KAPITÁLOVÉ VÝDAVKY 1 248 855 1 140 809 3 647 897 

VÝDAVKOVÉ FINANČNÉ 

OPERÁCIE 
9 095 7369 216 010 

DOTÁCIE PRE ROZPOČTOVÉ 

ORGANIZÁCIE 

(ZŠ, CVČ, ZUŠ) 

1 469 329 1 660 957 1 035 743 

VÝDAVKY CELKOM 4 730 366 4 951 006 7 400 079 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo,2010 
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                                                             Tab.8 

                      Výsledok hospodárenia mesta Námestovo v r. 2007 – 2009 

 r. 2007 r. 2008 r. 2009 

Príjmy 4 759 511 5 504 747 8 697 806 

Výdavky 4 730 366 4 951 006 7 400 079 

Výsledok 

hospodárenia 

29 145 553 741 1 297 727 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo,2010 

 

 

 

Obr.12 

Grafické vyjadrenie hospodárenie mesta v r.2007 aţ 2009 
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Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov poskytnutých MsÚ Námestovo,2010 
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Mesto Námestovo v kaţdom roku sledovaného obdobia vykázalo kladný 

výsledok hospodárenia, ktoré previedlo na účet rezervného fondu. Tento fond mesto 

následne vyuţilo na financovanie svojich investičných akcií.  

Hospodárenie mesta teda moţno povaţovať za pozitívne s tendenciou trvalej 

stability zabezpečenia všetkých potrebných samosprávnych funkcií. 

Od roku 2006 celkové hospodárenie mesta ovplyvnila hlavne príprava 

a realizácia investičných akcií. 

 

4. 4  Projektové aktivity obce Námestovo 

Mestá a obce Slovenskej republiky dostali vstupom krajiny do Európskej únie 

príleţitosť čerpať prostriedky z fondov EÚ a vyuţívať tieto prostriedky na vlastné 

projektové aktivity a investičné činnosti, ktoré prispejú k rýchlejšiemu rozvoju mesta 

v rôznych oblastiach. Aby mohlo mesto Námestovo vstupovať do projektov 

financovaných Európskou úniou ako ţiadateľ o nenávratný finančný  príspevok zo 

štrukturálnych fondov, musí spĺňať dva nevyhnutné predpoklady: 

* musí mať schválený Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta, v ktorom 

sa vytýči strategický cieľ mesta a určia sa postupné kroky na jeho dosiahnutie 

* musí mať schválený Územný plán mesta, ktorý na základe plánu rozvoja mesta 

stanovuje komplexné riešenie priestorového usporiadania a funkčného vyuţitia územia 

mesta a stanovuje zásady jeho organizácie a vecnú a časovú koordináciu jednotlivých 

činností v súlade s princípmi trvalo udrţateľného rozvoja. 

 

4. 4. 1 Projekty obce Námestovo financované z prostriedkov EÚ v období rokov   

2006 – 2010 

Revitalizácia (uzatvorenie) skládky odpadov v Zubrohlave. Celkové oprávnené 

výdavky 2 312 753,37 €, z toho nenávratný príspevok z EÚ 2 197 115,70 €. 

Realizované prostredníctvom Ministerstva ţivotného prostredia SR, Európskeho fondu 

regionálneho rozvoja a Kohézneho fondu, operačný program Ţivotné prostredie. 

Vytvarovanie nového telesa skládky, nové podkladové vrstvy, hydroizolačné fólie, 

celkový obsyp skládky od štrkov aţ po povrchové zatrávnenie uzavretého telesa.  

Projekt bol úspešne realizovaný, skládka odpadov v Zubrohlave je skolaudovaná. 
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Rekonštrukcia ZŠ Komenského Námestovo celkové oprávnené výdavky 

1,066.383,61 €, z toho nenávratný príspevok z EÚ 1,013.064,43 €. Realizované 

prostredníctvom Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR cez Regionálny 

operačný program. Z EÚ 95%, spoluúčasť 5%. Pouţité boli prostriedky na výmenu 

okien na celej budove, zateplenie, výmena elektroinštalácie, vybavenie 

špecializovaných učební – chemická, fyzikálna, jazyková, nové kúrenie v celom 

objekte, podlahy a svietidlá, vymaľovanie. Rekonštrukcia ZŠ Komenského pokračuje, 

vyučovací proces prebieha súbeţne so stavebnými prácami. 

  

Rekonštrukcia MŠ IX. Bernolákova Námestovo celkové oprávnené výdavky 

290.407,52 €, z toho nenávratný príspevok z EÚ 275.887,14 €. Realizované 

prostredníctvom Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR cez Regionálny 

operačný program. Z EÚ 95%, spoluúčasť 5%. Kompletná výmena okien, zateplenie 

budovy, počítačové vybavenie učební, nový nábytok, lehátka, zateplenie strechy, nové 

hydroizolačné pokrývky strechy, vymaľovanie. Projekt bol úspešne zrealizovaný. 

Rekonštrukcia je ukončená, budova skolaudovaná. 

 

Rekonštrukcia MŠ X. Brehy Námestovo celkové oprávnené výdavky 429 734,04 

€, z toho nenávratný príspevok z EÚ 408 247,34 €. Realizované prostredníctvom 

Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR cez Regionálny operačný program. 

Z EÚ 95%, spoluúčasť 5%. Kompletná výmena okien, zateplenie budovy, počítačové 

vybavenie učební, nový nábytok, lehátka, zateplenie strechy, nové hydroizolačné 

pokrývky strechy, vymaľovanie. Rekonštrukcia MŠ v súčasnosti prebieha, prevádzka je 

zabezpečená. 

 

Rekonštrukcia ZŠ Brehy Námestovo - ţiadosť schválená v predpokladanej výške 

1,600.000,-€, v prácach sa začne na jar 2010. Realizované prostredníctvom Ministerstva 

výstavby a regionálneho rozvoja SR cez Regionálny operačný program. Z EÚ 95%, 

spoluúčasť 5%. Kompletná výmena okien, zateplenie budovy, počítačové vybavenie 

učební, nový výťah pre hendikepovaných študentov, bezbariérová rampa, tri nové 

multifunkčné ihriská s umelým povrchom. V súčasnosti prebieha overovanie verejnej 
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súťaţe na dodávateľa stavby na ministerstve. Realizácia projektu začne na jar roku 

2010. 

  

Rekonštrukcia verejného osvetlenia v meste Námestovo – kompletnosť ţiadosti 

bola preverená a potvrdená, v súčasnosti mesto čaká na rozhodnutie o schválení na 

ministerstve hospodárstva. 

 

Zberný dvor Námestovo celkové oprávnené výdavky 315.820,53 €, z toho 

nenávratný príspevok z EÚ 300.029,50 €. V súčasnosti sa pripravuje verejná súťaţ na 

dodávateľa stavby. 

 

Revitalizácia sídiel – úprava nábreţia Oravskej priehrady, ţiadosť schválená 

v predpokladanej výške 1,300.000,- €, v prácach sa začne na jar 2010. Kompletná 

úprava nábreţia – spevnenie brehov, vybudovanie oddychových kaskádovitých terás, 

prestavba amfiteátra, nové lavičky na sedenie, prístavba amfiteátra o šatne pre 

vystupujúcich, vybudovanie chodníkov a zatrávnenie plôch. 

V súčasnosti prebieha súťaţ na dodávateľa stavby, realizácia je predpokladaná po 

skončení letnej turistickej sezóny 2010. 

 

4. 4. 2  Projekty rozostavané a financované z rozpočtu mesta 

 Nová kazeta skládky odpadov v Zubrohlave  v celkovej výške 834 tis. € 

 Malé ihrisko s umelým povrchom (pri Saleziánoch) v celkovej výške 68 tis. €. 

 Nové parkoviská na Sídlisku Brehy v celkovej hodnote 65 tis. € 

 Domov pre seniorov Námestovo (financovanie projektu vo výške 5 % z 

celkových oprávnených výdavkov na projekt t.j. vo výške 81 tis. € sa realizuje 

zatiaľ z rozpočtu mesta, čaká sa na schválenie ţiadosti o nenávratnú pôţičku z EÚ) 
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5  Vlastné návrhy 

Na základe vlastných pozorovaní, skúseností a rozhovorov s obyvateľmi 

a pracovníkmi mestského úradu v Námestove sme dospeli k názoru, ţe najväčším 

prínosom k zlepšeniu celkového rozvoja mesta Námestovo by bolo investovanie 

do nasledovných oblasti: 

a) Oblasť projektov a ich realizácie v oblasti dopravy. 

b) Oblasť rozvoja cestovného ruchu. 

c) Oblasť ţivotného prostredia a ochrana prírodných hodnôt. 

K tomuto sme dospeli zo sledovaných údajov. Vypracovali sme na základe 

poskytnutých údajov SWOT analýzy mesta Námestovo za jednotlivé oblasti, ktorými 

sú: oblasť dopravnej infraštruktúry, oblasť cestovného ruchu a oblasť ţivotného 

prostredia a ochrana prírodných hodnôt. SWOT  analýzy sú základným nástrojom na  

vyhodnotenie súčasného stavu mesta z hľadiska silných a slabých stránok, príleţitostí 

a ohrození v tej-ktorej oblasti. 

a) Oblasť projektov a ich realizácie v oblasti dopravy: 

Doprava a technická infraštruktúra 

Silné stránky Slabé stránky 

- tri hraničné priechody na 

slovensko-poľskej hranici 

- prechod Oravskej cyklo-magistrály 

cez región 

- región nie je napojený na ţelezničnú 

dopravu 

- prerušené cestné prepojenie Oravy na 

Kysuce a Čechy na ceste II/520 

- cesty I/78 a III/52013 prechádzajú cez 

obývané časti Námestova a obcí a 

majú nedostatočné smerové parametre 

a zlý stav povrchu 

- zastaraný vozový park SAD, nízka 

frekvencia dopravných spojov do obcí 

- nízky príkon elektrickej energie do 

regiónu a nízka kapacita rozvodnej 

siete 

- nízky stupeň vyuţívania moderných 

informačných technológií (internet)  

firmami i obyvateľmi 

- nízka kapacita poštových sluţieb 

 



 

78 

 

Príleţitosti Ohrozenia 

- zníţenia tepelných strát budov 

zateplením stavieb 

- výstavba plynových čerpacích staníc 

pre automobilovú dopravu 

- výstavba káblových rozvodov 

určených 

pre moderné informačné sluţby 

- potenciál pre zvýšenie hustoty 

telefonizácie bytov 

- negatívny dopad rozvoja dopravy 

na 

ţivotné prostredie 

- riziko častejších dopravných nehôd 

- nedostatok finančných 

prostriedkov 

potrebných na dobudovanie 

infraštruktúry 

 

 

b) Oblasť rozvoja cestovného ruchu: 

Silné stránky Slabé stránky 

- zachovaný prírodný  potenciál 

územia pre agroturistiku, jazdu na 

koni, hubárčenie, zber lesných 

plodov 

- organizácia spoločných kultúrnych 

a športových podujatí    

- únik z civilizácie, prekrásna 

príroda, malebné zákutia 

- výborné moţnosti pre turistiku a 

cykloturistiku  

- dobrá cezhraničná spolupráca 

s Poľskom -zvýšený záujem 

návštevníkov z Poľska vytvorený 

sektor malých a stredných 

podnikateľov 

- prítomnosť vodnej nádrţe Oravská 

priehrada a moţnosť rekreácie, 

rybárčenia a realizácie vodných 

športov 

 

- dobudovanie oddychových miest – 

nábreţie Oravskej priehrady 

- dobudovanie informačného 

systému obce – označenie 

významných aktivít v obci, 

označenie turistických chodníkov, 

mapy 

- dobudovanie a rozšírenie siete 

ubytovacích a stravovacích sluţieb 

- nedostatočne vyuţívaný prírodný 

potenciál 

- propagácia obce – propagačné 

materiály, skvalitnenie internetovej 

stránky obce 

- čiastočne znečistená vodná plocha 

- dobudovanie siete doplnkových 

sluţieb – hygienické zariadenia, 

poţičovňa športových potrieb 
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Príleţitosti Ohrozenia 

- cestovným ruchom prispieť 

k stabilizácii ekonomiky obce 

- rozvoj spolupráce s Poľskom 

z hľadiska cestovného ruchu 

- vyuţitie programu obnovy vidieka pre 

rozvoj cestovného ruchu v obci 

- vyuţitie podporných programov EÚ 

- rozvoj rybárstva 

- zastavenie migrácie domáceho 

obyvateľstva za prácou 

- nedostatočná koordinácia medzi 

riadiacimi stupňami na rôznych 

úrovniach (VUC, región, obec) 

- nedostatočný program podpory 

cestovného ruchu zo strany štátu, nízky 

záujem štátu o cestovný ruch 

- nedostatok finančných prostriedkov na 

rozvojové programy 

- nedostatočná pripravenosť na 

vyuţívanie európskych fondov 

- odchod vzdelanej pracovnej sily zo 

záujmového územia 

- nízka cena práce, podceňovanie 

ľudského faktora 

- pretrvávajúca neochota podnikateľov 

zdruţovať sa 

- pokles dopytu v rámci domáceho 

cestovného ruchu 

- poškodzovanie a znečistenie prírody 

 

 

 

 

d) Oblasť ţivotného prostredia a ochrana prírodných hodnôt: 

ŢIVOTNÉ PROSTREDIE A OCHRANA PRÍRODNÝCH HODNÔT 

Silné stránky Slabé stránky 

- zachovalá príroda v regióne 

- s mnoţstvom chránených území 

- sídlo správy CHKO v Námestove 

- vybudovaná skládka tuhého 

- komunálneho odpadu v regióne s 

moţnosťou rozšírenia 

- spracovaná komplexná štúdia 

odkanalizovania a čistenia 

- vykurovanie prevaţnej väčšiny 

stavieb 

- v regióne tuhým palivom, najmä 

hnedým uhlím 

- nízky záujem obyvateľov o 

ochranu 

ţivotného prostredia 

- divoké skládky v blízkosti obydlí 

- v regióne splaškov celého regiónu 
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Príleţitosti Ohrozenia 

- tvorba príťaţlivého krajinného obrazu 

- v náväznosti na trvalo udrţateľný 

sociálno-ekonomický rozvoj regiónu 

- priaznivé prírodné podmienky na rozvoj 

- rekreačných aktivít vo všetkých častiach 

regiónu 

- zriadenie nových chránených areálov 

- zníţenie emisného zaťaţenia 

- plynofikáciou mesta a zosilnením príkonu 

elektrickej energie 

- zniţovanie intenzity poľnohospodárskej 

výroby 

- zvyšovanie podielu krajinnej zelene 

výsadbou rozptýlenej zelene a solitérov 

- preferencia trvalých trávnych porastov 

pri tvorbe agrosystémov 

- zachovať prírodný charakter vodných 

tokov so zasakovacím pásom 

- slabosť predpisov a málo účinná 

- výkonnosť orgánov ochrany v 

spojení s veľkým tlakom na 

výstavbu v chránených 

územiach 

- nebezpečenstvo pôdnej erózie 

- nehodnotenie typického 

vzhľadu krajiny výstavbou a 

poľnohospodárskou produkciou 

- emisie z Poľska a Čiech 

spôsobujúce 

- zakysľovanie pôd a následné 

poškodzovanie zdravia lesov 

 

Súčasťou Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Námestovo 

2007-2013 je tieţ zadefinovanie kľúčových disparít (nerovností) a hlavných faktorov 

rozvoja. Definovanie kľúčových disparít a hlavných faktorov rozvoja vychádza zo 

SWOT analýzy. 

Kľúčové disparity 

- nedostatočné dopravné spojenie s okolím regiónu 

- chýbajúce napojenie regiónu na ţelezničnú dopravu a nízka frekvencia 

dopravných spojov do okolitých obcí 

- absencia potrebných sociálnych a azylových zariadení 

-  nízka úroveň spolupráce verejnej správy a podnikateľských subjektov  

- nedostatočná   úroveň   cezhraničnej   ekonomickej   spolupráce   tieţ   

cezhraničnej spolupráce organizovaných skupín obyvateľstva  

- nízka úroveň vzdelanosti populácie v regióne a mnoţstvo nekvalifikovanej 

pracovnej sily  



 

81 

 

- vykurovanie prevaţnej väčšiny stavieb v regióne tuhým palivom, najmä hnedým 

uhlím 

- nízka propagácia mesta 

- nedostatočné vyuţívanie prírodného potenciálu v rámci cestovného ruchu 

 

Hlavné faktory rozvoja 

- dobudovanie   dopravného   spojenia   a   zlepšenie   technickej   infraštruktúry   

ako podmienky pre rozvoj ekonomických a sociálnych činností v meste 

- doplnenie    chýbajúcich    zariadení   občianskej    vybavenosti    (sociálne    a 

azylové zariadenia) 

- podpora  spolupráce  verejného  sektora  s podnikateľskými   subjektmi   a 

vytvorenie podmienok pre zvýšenie podnikateľskej vôle obyvateľstva 

- zvýšenie intenzity cezhraničnej spolupráce v oblasti sluţieb, vzdelania, kultúry a 

športu 

- zmena štruktúry zamestnanosti a vytvorenie nových pracovných príleţitostí 

- vytvorenie   podmienok   a   zvýšenie   záujmu   obyvateľstva   o ďalšie   

vzdelávanie a rekvalifikácie, potrebné pre lepšie uplatnenie sa na trhu práce 

- navrhnutie   opatrení   na   ochranu   ţivotného   prostredia   -   koncepcie   

likvidácie odpadových a splaškových vôd 

- zvýšenie povedomia obyvateľov o ochrane ţivotného prostredia 

- dlhodobá orientácia na rozvoj cestovného ruchu, rozvíjanie všetkých nadväzných 

činností a tým zniţovanie nezamestnanosti 

- neustále zvyšovanie ponuky sluţieb vytváraním podmienok pre rozvoj aktivít 

malých a stredných podnikateľov, ale aj veľkých investorov 

- zvýšiť príťaţlivosť mesta úpravou centra mesta, verejnej zelene, osadením 

drobnej architektúry 

- zlepšiť podnikateľské prostredie 
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Vyhodnotenie analýz SWOT 

Mesto Námestovo má vzhľadom na mnoţstvo prírodného potenciálu veľmi silné 

predpoklady pre rozvoj hlavne vidieckeho cestovného ruchu a prispieva k tomu aj 

prítomnosť vodnej nádrţe a chráneného územia. Veľká časť katastra mesta je pokrytá 

lesným porastom, ktorý by mohol byť príleţitosťou na vyuţitie v turistike, poľovníctve, 

zbere lesných plodov a hubárčení. Oblasť okolo brehu vodnej nádrţe Oravská priehrada 

je príleţitosťou na rybolov, avšak slabou stránkou je čiastočné znečistenie tejto vodnej 

plochy. Na základe navrhovaného projektu mesta – revitalizácia sídel, ktorý rieši 

stavebné úpravy existujúcich verejných priestranstiev na nábreţí Oravskej priehrady by 

sa malo dosiahnuť zatraktívnenie plôch na nábreţí, dobudovanie polyfunkčnej mestskej 

štruktúry a zrekonštruovať technické vybavenie pre spoločenské akcie. Projekt 

predpokladá rozšírenie tejto oblasti o nové oddychové plochy, chýbajúce rekreačné 

chodníky a hygienické zariadenia. V prípade úspešnej realizácie tohto projektu mesto 

očakáva príchod potenciálnych investorov do oblasti rekreačných, stravovacích 

a ubytovacích sluţieb, ktorých nedostatok je jednou zo slabých stránok mesta. Rozvoj 

cestovného ruchu je pre mesto Námestovo aj príleţitosťou rozširovania spolupráce 

s jednotlivými podnikateľskými subjektmi. Tieţ príleţitosťou zvýšiť príjmy v rozpočte 

mesta, či uţ z výnosov miestnych daní (dane z nehnuteľností), výnosy miestnych 

poplatkov (napr. poplatok za uţívanie verejného priestranstva, poplatok za ubytovacie 

kapacity, poplatok zo vstupného a iné príjmy). Hrozbou však ostáva moţná neochota 

spolupracovať a tieţ existencia podnikateľov orientovaných len na ekonomický efekt 

podnikania. Taktieţ moţnosť zamestnania v oblasti cestovného ruchu môţe zastaviť, 

prípadne zníţiť migráciu domáceho obyvateľstva za prácou a to hlavne mladých ľudí do 

zahraničia. Odchod vzdelanej pracovnej sily predstavuje reálnu hrozbu. Ďalším 

negatívom, ktoré treba spomenúť je nedostatočná  propagácia mesta ako aj propagácia 

organizovania rôznych podujatí v meste.  

Za veľmi dôleţité povaţujeme tieţ zlepšenie komunikácie zástupcov orgánov 

mesta s jej obyvateľmi a zvýšenie ich záujmu o verejné veci v meste. Táto spolupráca 

umoţní efektívnejšie riešenie problémov, ktoré sa týkajú všetkých obyvateľov mesta. 

Komunikáciu moţno charakterizovať ako základný predpoklad pokojného 

spolunaţívania a tolerancie medzi ľuďmi. Z jej nedostatku pramenia nedorozumenia, 

nezhody a konflikty. Práve samosprávne orgány sa vďaka čoraz výraznejšej 

decentralizácii stávajú tými, ktorí týmto faktorom budú čoraz častejšie čeliť. Je preto ich 
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povinnosťou v maximálnej miere vychádzať v ústrety tým, pre ktorých slúţia – 

občanom. 

Taktieţ veľkou príleţitosťou je po vstupe Slovenska do Európskej únie moţnosť 

čerpať finančnú pomoc  zo štrukturálnych fondov. Podmienkou sú však kvalitne 

vypracované presvedčivé projekty a finančná spoluúčasť ţiadateľa. Naopak, nedostatok 

finančných prostriedkov mesta je veľkým problémom  a do budúcnosti predstavuje pre 

mesto  hrozbu brzdenia jej  ďalšieho rozvoja. V tejto súvislosti je nezanedbateľným 

faktorom  neustále zvyšovanie odbornosti, informovanosti a vzdelanosti zamestnancov 

mestského úradu a absolvovanie školení zameraných na moţnosti čerpania finančných 

prostriedkov z fondov EÚ.    
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Záver 

Územná samospráva je v širšom poňatí súčasťou verejnej správy. Správa 

verejných vecí je klasickým znakom územnej samosprávy. Ústava SR pod územnou 

samosprávou rozumie právo obcí a vyšších územných celkov zdruţujúcich osoby, ktoré 

majú na ich území trvalý pobyt, samostatne rozhodovať v rámci autonómnych 

priestorov vymedzených ústavou a zákonmi o svojich záleţitostiach a to buď priamo 

alebo prostredníctvom zvolených orgánov. 

Základom územnej samosprávy je obec. Obec je  právnickou osobou samostatne 

hospodáriacou najmä s vlastným majetkom a finančnými prostriedkami. Obecná 

samospráva sa riadi zákonom č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení. V tomto zákone je 

vymedzené právne postavenie obce (územie, obyvatelia, samospráva, vzťah štátu 

a obce, majetok, financovanie a rozpočet obce), orgány obce (obecné zastupiteľstvo, 

starosta, obecná rada, komisie, obecný úrad, prednosta, hlavný kontrolór a obecná 

polícia), ich pôsobnosť a charakteristika, zdruţovanie obcí na vnútroštátnej alebo 

medzinárodnej úrovni. Rozpočtom ako základným nástrojom finančného hospodárenia 

obce sa bliţšie zaoberá zákon č. 583/2004 Zz. o rozpočtových pravidlách územnej 

samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Popisuje príjmovú a výdajovú 

stranu rozpočtu, venuje osobitnú pozornosť rozpočtovému procesu a pravidlám 

rozpočtového hospodárenia a zaoberá sa tieţ vznikom, priebehom a zánikom 

ozdravného reţimu a nútenej správy v obci. 

 V praktickej časti sme na základe preštudovanej legislatívy charakterizovali 

vybrané mesto Námestovo ako jednotku územnej samosprávy z hľadiska jeho právneho 

a ekonomického postavenia. Táto časť práce obsahuje základné údaje z histórie 

a súčasnosti mesta, analýzu rozpočtu a  projektových aktivít mesta, čím sme chceli 

dosiahnuť ucelený pohľad na mesto Námestovo. Veľkou príleţitosťou je po vstupe 

Slovenska do Európskej únie moţnosť čerpať finančnú pomoc zo štrukturálnych 

fondov. Podmienkou sú však kvalitne vypracované presvedčivé projekty a finančná 

spoluúčasť ţiadateľa. Naopak, nedostatok finančných prostriedkov je veľkým 

problémom a do budúcnosti predstavuje pre mesto hrozbu brzdenia jej  ďalšieho 

rozvoja. Rámec pre uvedenú činnosť tvorí Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja 

mesta Námestovo, ktorý je strategickým strednodobým dokumentom, ktorý určuje: 

 víziu rozvoja mesta, 
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 prioritné rozvojové oblasti a 

 strategické ciele ich naplnenia. 

Tento dokument je základným východiskom pre spracovanie ďalších materiálov 

rozvoja jednotlivých oblastí ţivota mesta. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja 

je pre mesto Námestovo otvoreným dokumentom, ktorý bude pravidelne 

vyhodnocovaný a aktualizovaný na zasadnutiach mestského zastupiteľstva. Pri 

navrhovaní strategického cieľa mesta Námestovo sa vychádzalo z prieskumu verejnej 

mienky a z analýz existujúceho stavu s ohľadom na zachovanie princípov všeobecného 

konsenzu a vzájomnej vyváţenosti. 

Strategický cieľ, ktorý sa určil na základe analýzy súčasnej situácie a za 

predpokladov ďalšieho rozvoja mesta je nasledovný: zaistiť trvalo udrţateľný rozvoj 

mesta Námestovo, ktorý sa bude zameriavať hlavne na trvalý ekonomický rozvoj pri 

rešpektovaní environmentálnych poţiadaviek. Ekonomický, spoločenský a kultúrny rast 

bude zabezpečený pomocou dostupných zdrojov, ktoré sa nachádzajú v ekonomických, 

ľudských a prírodných zdrojoch a tieţ pomocou orientácie mesta na rozvoj turisticko – 

hospodárskej funkcie. Súčasne sa bude úsilie sústreďovať na zachovanie a oţivovanie 

tradičných hodnôt a koloritu vidieckeho prostredia. 

Na dosiahnutie strategického cieľa budú podporované globálne ciele, ktoré sú 

definované podľa jednotlivých kľúčových odvetví. Ciele, ktoré si stanovilo mesto 

Námestovo plne korešpondujú s hlavnými cieľmi zadefinovanými v PHSR Ţilinského 

samosprávneho kraja.  

V kapitole 5 sme uviedli vlastné návrhy, ktoré by mohli byť do budúcna ďalším 

 prínosom pre rozvoj mesta Námestovo. Mesto disponuje bohatým prírodným 

potenciálom, ktorý by bolo treba v budúcnosti efektívnejšie vyuţiť. Brzdiacim 

problémom však zostáva nielen nedostatok finančných zdrojov mesta, ale tieţ 

nezáujem, slabá informovanosť a neochota obyvateľov mesta na ďalšom moţnom 

rozvoji. 
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